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A Teljes Magyar Törvénytár ez első és egyetlen egységes k iadása magában foglalja Magyar­
ország összes törvényeit a legrégibb időktől a mai napig. 

Minden törvényczilcknél és annak minden szakaszánál fel van 
világosan tüntetve, vájjon érvényben van-e mér/ ? és ha nem, 
mely későbbi törvény módosítja azt. 

Minden egyes törvényczikk alatt jegyzetben felsorolvák az 
öttszes előbbi és későbbi törvények, melyek ugyané tárgyban 
rendelkeznek. 

E teljes törvénytár a képzelhető leggondosabb és legczélszerübb 
typographiai beosztásával és áttekinthetőségével minden hason­
nemű, még külföldi gyűjteményt is messze túlszárnyal. 

A lehető legrészletesebb, minden egyes szóra és fogalomra ki­
terjedő nagy tárgymutató gyakorlatilag megbecsülhetlenné teszi 
e kiadást. 

Az érvényben levő törvények nagyobb betűk­
kel, az érvényben nem levők, tárgytalanná váltak 
kisebb betűkkel vannak szedve. 

Nélkiil'özlietlen minden, ügyvédnek, bírónak, politikusnak, 
államhivatalnoknak, publicistának, állami, megyei, városi hatóság­
nak és hivatalnak, könyvtárnak, egyletnek, olvasó- és közművelődési 
körnek, pénzintézetnek, ipari, gyári es kereskedelmi vállalatnak, 
minden a joggal és a közügyekkel foglalkozó egyénnek. 

* 

A Törvénytár szerkesztését dr. Márkus Dezső, 
a Corpus jurisban foglalt latin nyelvű törvények fordítását kiválóan 

hivatott szakférfiak és pedig. Nagy Gyula orsz. levéltárnok, Kolozsváry Sándor 
és Óváry Kelemen egyetemi tanárok, Csiky Kálmán egyetemi m. tanár és Tóth 
Ló'rincz ny. curiai tanácselnök végzik. 

A «Törvénytár)) bolti ára 
fűzve 60 frt, vászonba kötve 75 frt. Ez az ár alig nagyobb, mint 
az eddig forgalomban levő törvénykiadások bolti árának 
fele. —• A most forgalomban levő törvénytárak ugyanis csak az 
1836—1895-iki törvényeket tartalmazzák és bekötve 94 frtba 
kerülnek, mig a mi Törvénytárunkban ez időszak 
törvényeire (12 köt.) 45 frt esik. — A teljes munka 
60 frtos, illetőleg bekötve 75 frtos bolti árában benn foglaltatik az 
1836—95-iki törvényeken kívül, a 6 kötetet felölelő, 1000 1832-ig 
terjedő Corpus juris és Werbőczy hármas könyvének latin és magyar 
kiadása és a kettős kötetü kimeritő betűrendes tárgymutató ára is. 

A «Törvénytár» közrebocsátása 
úgy van tervezve, hogy a teljes, kb. 20 kötetes Törvénytár öt sorozatban jelenik 
meg; egy-egy sorozat négy kötetet foglal magában és 3—4 havonként jelenik meg 
f. évi november hótól kezdó'dó'leg. Az egész kiadá9 tehát előreláthatólag 1890-ban 
teljesen az előfizetők birtokában lesz. 

827. sz. 

Megszerzési módozat. 
A 'Millenniumi Törvénytár* könnyű megszerzését mindenkire nézve lehe­

tővé óhajtván tenni — az alábbi előnyös megszerzési módozatok mellett bocsátjuk 
az érdeklődő közönség rendelkezésére : 

a) Előfizetés Útján. Az előfizető a megrendelés alkalmával 15 frtot előre 
beküld; azontúl negyedévenként (összesen még négyszer) 15—15 frtot, miáltal az 
egész 75 frtnyi összeg öt előfizetési részlet által törlesztve lesz. Az ily módozat 
melletti rendelések bérmentve intéztetnek el. 

h) Utánvétel mellett olyformán, hogy minden sorozat 15—15 frtnyi után­
vétel mellett bérmentve küldetik meg a rendelőknek. 

c) Havi részletfizetésre. Mindazon t. vevőinknek, kiknek nálunk részlet­
számlájuk van — vagy a kikkel ily havi részletszámla nyitása iránt ez alkalommal 
megállapodásra jutunk, a Teljes Törvénytárt havi 3 frtos részletfizetés mellett is 
szállítjuk. Arészletek a rendelés keltétél kezdődőleg havonként 3 írtjával tel-
jesíténdó'k — az egyes megjelenő sorozatok mindenkor négy részlet befizetése 
után küldetnek meg a t. rendelőknek. 

G y ű j t ő k n e k 12 példány után szívesen szolgálunk egy tiszteletpél-
dánynyal. 

Ügynököket erre a munkára magas jutalék mellett készséggel alkalmazunk. 
Kérjük a rendeléseket alanti megrendelő lapon szivesen hozzánk juttatni. 
A nagyjelentőségű vállalatot az érdeklődő közönség szives figyelmébe 
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Mól ivott jelen előrajz alapján megrendelem 

ATELJES MAGYAR TÖRVÉNYTÁR 
(Corpus juris hungarici 1000-1895) millenniumi emlékkiadását 

kb. 20 kötetben egész vászondíszkötésben 75 fr tér t , fizetendő Budapesten 
a) Előfizetés u t j án . Az előfizetési összeg első 15 frtnyi rész­

letét egyidejűleg utalványon küldöm. A további 15 frtnyi rész- A nem kívánt 
leteket negyedévenkint kötelezem magam beküldeni. módozatot 

b) U t á n v é t t e l sorozatonként 15 frt utánvét mellett. kérjük törülni. 
c) Havonk i i i t i ÍJ f r tos részletf izetés mellett. 

Egyszersmind tudomásul veszem, hogy 4—5 havonkint egy-egy 4 kötetből álló sorozat 
fog megjelenni és nekem mindig 4—4 részlet befizetése után megküldetni. 

A részletfizetések be nem tartása esetén szíveskedjék a ezég az esedékes összeget 
postai megbízás utján, a portó-költség hozzászámitása mellett behajtani. A postai megbízás 
vagy az utánvétel be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik. 

Kelet: Név ; . 

Lakóhely: Állás: 

A rendelő-lapot kérjUk levágni és zárt borítékban czimünkre beküldeni. 
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45. SZÁM. 1895. BUDAPEST, NOVEMBER 10. 
KltfiMetéii feltételek: VASÁRNAPI ÚJSÁG és j egész évre 1 2 frt 

\ félévre — 6 « POLITIKAI ÚJDONSÁGOK együtt 

DARÁNYI IGNACZ, 
AZ ÚJ FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER. 

Á z ÚJ FÖLDMivELÉsÜGYi miniszter a parlament-
/ \ nek s jelesen a szabadelvű pártnak mindig 

X J L azon tagjai közé tartozott, a kik rendesen az 
első sorokban küzdöttek, de vezér-szerepre soha 
sem vágytak. Készséggel kiállott a harcz legna­
gyobb hevében az ellenfél nyilainak leginkább 
kitett pontokra, a hol falakat vagy épen a zászlót 
kellett védelmezni, s nem is siker nélkül védte, de 
hűségeért és bátorságáért soha sem kért jutal­
mat s a dicsőségből sem igényelt részt magá­
nak. Nem, min tha erre önérzettel s a kivívott 
siker öntudatával nem birt volna, de mivel 
szerénysége és önzetlensége nagyobb volt dics-
vágyánál. Tudva van, hogy nem egyszer volt 
miniszterjelölt, vagy nyerhetet t volna nagyobb 
kitüntetést, de eddig mindig kitért azok elől. 

Deáknak egy szava (s példája) szerint ő nem 
kereste a népszerűséget, még csak nem is ment 
elébe, de útjában talál ta s az fölkereste őt. Azért 
nemcsak saját párt jában örvendett általános es 
osztatlan szeretetnek és tiszteletnek, — de az el­
lenpár tban is megnyerte azt a rokonszenvet és 
becsűlést, melyet a nemes ellenfél is mindig 
megad annak, a ki a vita hevében sem lépi túl a 
tisztességes harcz korlátait, és nem sebezni akar 
nyilaival, hanem győzni érveivel, a mit ha nem 
sikerül is elérnie (mert par lament i vitákba nem 
a rábeszélés és meggyőzés reményével megyünk, 
csak ál láspontunk megvilágítása s elveink kifej­
tése végett) — de megnyeri mindig higgadtsá­
gának s meggyőződése őszinteségének elismeré­
sét. E sikerhez nagyban hozzá járul t egyénisé­
gének szeretetreméltósága, modorának nemes 
egyszerűsége és finomsága, melylyel senkit sem 
sértett s mindenki t lekötelezett. És a köztiszte­
letben, melyben részesül, nem kis része van az 
ő ernyedetlen munkásságának, melyet kitartó és 
sokoldalú tanulmányaival folyvást gyarapított, s 
jelleme ama függetlenségének, melyet egyénisé­
gén kivűl épen kitartó munkássága gyümölcsei­
vel biztosított magának. Egyszerű nemesi szár­
mazása s polgárias életmódja (még a mellett nő­
telen is levén) nem já r t nagy igényekkel, s így 
munkássága szerzeményeit szüleitől örökölt va­
gyonának gyarapítására fordíthatta; közczélokra 
bőkezű, társadalmi állása fentartására sem fu­
kar, tisztesen és kényelemben élhetett, de 
fényt nem űzött, sem költséges szenvedélyeket 

42. ÉVFOLYAM. 
Csupán a VASÁRNAPI ÚJSÁG { " * " é " e f " ' r | félévre — 4 « 

Csupán a POLITIKAI ÚJDONSÁGOK { J^"Z 6 ™ 5. 
I félévre 

Külföldi előfizetésekhez a postailag 
2 . 5 0 meghatározott viteldíj is csatolandó 

nem ismert s így folyvást gyarapodva, az arany 
középszer ama színvonalát tar that ta meg, mely 
senkinek irigységét fel nem költi, de mindenki­
nek becsülését kivivja. Atyjától, ki szintén jeles 
ügyvéd és gazda volt, örökölt pestmegyei birto­
kát Komárommegyében még nagyobbal gyara­
pította s így még fiatalon, 45 éves korában át­
adhatta nem csekély ügyvédi gyakorlatát egyik 
testvéröcscsének, s maga egész munkásságát s 
kiváló tehetségeit arra a két térre •— a politi­
kaira és az egyházira — fordíthatta, melyeken 

nemcsak szerepelt, de a közhaszonra működhe­
tett s működik is folyvást. 

A szorosan vett politikai téren előbb a fő­
város és Pestvármegye közigazgatásában vett te ­
vékeny részt s vesz a fővároséban most is, mint 
ennek, képviselőtestületének egyik tekintélye s 
a közmunkatanácsnak is tagja; — 1881 óta 
pedig az ország képviselőházában működik, 
mint a főváros II . kerületének képviselője, a 
szabadelvű párt híve s legutóbb a képviselőház 
egyik alelnöke. A pár tban nemcsak közked-

Erdélyi fényképe. 

DARÁNYI IGNÁCZ, AZ ÚJ FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER. 
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veltségnek, de nagy tekintélynek is örvend, s 
nevezetes alkalmakkor, mint például a Wekerle-
válságnál is — előkelő szerepet vitt s minden 
szorosabb politikai kérdés fölötti vitában a párt 
vezérszónokai közé tartozott. A jogügyi s 
utóbb a pénzügyi bizottságnak állandóan tagja s 
több ízben a földmívelési tárcza költségveté­
sének előadója volt, tudva levén, hogy e 
tárcza ügyeivel átalában s különösen azok 
egyik fontos ágával, a vízszabályozásival, szak­
szerűen foglalkozott. A Tisza-szabályozási (tisza­
völgyi) társulatnak ugyanis, melynek létrejövete­
lében is közreműködött, már 1878-ban központi 
bizottsági tagjává és titkárává választatott s 
annak időnkénti elnökeivel, gróf Andrássy Gyu­
lával, gróf Lónyay Menyhérttel, gróf Károlyi 
Sándorral s legutóbb gr. Andrássy Aladárral 
együtt működött. Ez idő alatt nem volt vízjogi, 
vízszabályozási s ezzel kapcsolatos kataszteri 
vagy mezőgazdasági kérdés, melyhez hozzá ne 
szólt — s törvény, melynek alkotásában részt 
ne vett volna; sikerrel működve arra, hogy e 
fontos nemzetgazdasági ügybe — bár abban a 
legkülönbözőbb pártállású férfiak részt vettek s 
érdekelve voltak — a politika bele ne játszszék. 

A mezőgazdaság iránti érdeklődését s abban 
való elméleti és gyakorlati jártasságát még 
atyjától, idősb Darányi Ignácztól örökölte, ki 
1848-ban, az első földmivelésügyi miniszter, 
Klauzál által már kormánybiztosul alkalmaz­
tatott s 1850-ben Budán telepedvén meg, a gróf 
Teleki, Tisza s más családok nagy birtokainak rá­
bízott kormányzatát onnan vezette és az újrameg-
alakúlt Országos Gazdasági Egyesület működé­
sében tevékeny részt vett, akkor, midőn Ma­
gyarország lenyűgözött korszakában e nevezetes 
egyesület gyakorolta azt a szaktevékenység 
mellett kifejtett passzíva rezisztencziát, melynek 
az anyagi téren ép oly nagy hazafias szerep 
jutott, mint a szellemin az irodalomnak. Apja 
hagyományát Darányi azzal a hazafisággal s 
szakértelemmel vette át, melylyel az rá ma­
radt. 1849-ben született Budán, s a gymnáziumot 
itt, a jogot pedig a pesti egyetemen végezte. 
Mikor az egyetemre lépett, ott kiváló tehetsegé­
vel és szorgalmával tanárai kitüntető vélemé­
nyét s egyéniségével és példájával tanulótársai 
bizalmát megnyerte s tanévei végeztével csak­
hamar a jog- és államtudományi kettős tudor­
ságot megszerezve, ügyvédi vizsgálatot téve, 
atyja jogi és gazdasági tanácsosi örökébe lépett 
a az Országos Gazdasági Egyesületben is tekin­
télyes állást foglalhatott el. 

Politikai pályáján mindenek, még ellen­
felei által is elismert feddhetetlensége, ha­
tározott j)ártállása mellett is mérsékeltsége s 
komoly higgadtsága ép annyira megnyerte, mint 
lekötötte a figyelmet, mely nem gyakori, de annál 
nyomósabb felszólalásait állandóan kisérte, s 
mely a most folyó országgyűlésen a megtisztelő 
alelnöki állást szerezte meg neki a szabadelvű 
párt bizalmából s az ellenzéknek is megnyug­
vásával. 

A politikai pályán kivűl az egyházi téren is 
közelismerést vívott ki. Itt sem kereste a ki­
tüntetéseket, azok önként kínálkoztak neki. 
A pesti ref. egyház, melynek presbytere volt, 
Tisza Lajos fő- és Hegedűs Sándor algond-
nok mellett másik algondnokává, a duna-
melléki egyházkerület tanácsbirájává s mind a 
kettő jogügyi bizottságának tagjává választotta. 
A dunántúli egyházkerület, melynek a köze­
lebbi (1891—93-iki) egyetemes ref. zsinaton 
világi képviselői közt szerepelt, a pápai főiskola 
gondnokságával tisztelte meg. S mind e hivata­
lokat nemcsak névleg és sinekurákul viselte 
és viseli, hanem folytonos nagy tevékenységgel 
tölti be. A pesti «gyház budai része helyi bizott­

ságának s a budai templomépítési bizottságnak 
tevékeny elnöke s munkásságával és áldozatai­
val elől és példaadólag jár hitsorsosai előtt. 

Darányi azok közé az emberek közé tartozik, 
a kik nem a tisztességért keresik a hivatalokat, 
hanem azért vállalják el, hogy használhassanak 
tehetségeikkel és munkásságukkal, s hogy jog-
czíinök legyen a tevékeny munkásságra — és 
az anyagi áldozatokra is. Vele született termé­
szete s határozott egyénisége őt a munkára és 
a közhaszonra mutatja rendeltetve lenni. 

A közügy egy része a humanizmus is. E té­
ren, mint a Yörös-kereszt-egyesület gondnoka s 
alelnöke foglal állást. E jóltevő s nemes irányú 
társaságban is nagy tevékenységet fejtett ki s 
nemcsak a közelismerést, hanem Károly Lajos 
trónörökös főherczeg teljes bizalmát is meg­
nyerte. 

Most, midőn váratlan hirtelenséggel, de álta­
lános elismerés szerint helyes kiválasztással a 
miniszteri székbe lép, bizton remélhető, hogy 
helyét jelesen fogja betölteni s agrár-politi­
kánkat a helyes középút azon megtalálásával 
fogja vezetni, mely őt az olygarkhák s a szo-
cziál-politikusok szélsőségétől egyaránt távol 
fogja tartani s a nemzetgazdasági helyett mező­
gazdasági s az elméleti ábrándok helyett gya­
korlati földmívelési politikát fog űzni, a mire 
hazánknak és népünknek legnagyobb. szüksége 
van. És reméljük, hogy midőn új állása miatt 
tevékenységének' némely, azzal össze nem fér­
hető tereiről vissza kell lépnie, más, azzal össze-
férhetőkben tovább is meg fogja tartani köz­
bizalom adta állásait s nagy munkaerejénél 
fogva azokon is állandóan fog működni. 

—á—r— 

A MÉH A PÓK HÁLÓJÁBAN. 
Alig kinyílt piros virágra 
A pók finom hálót vete, — 
Tavaszi csalfa napsugárba' 
Ezüstként csillog szövete. 

Egy dolgos méh, himporba fiirdve, 
Élvezni e bimbóra vágy, 
Mielőtt még hazarepülne 
Etetni váró magzatát. 

Pihenni, — tán csak egy két perezre, 
Éldelni, — neki is joga, 
Veszély előtt csak nő a mersze, 
Kábultan, bátran vág oda. 

Mi e kis pókháló szövetje? . . . 
Széttépi azt egy szárnycsapá9, 
S mi dús lehet e bimbó keble, 
Nem érinté előtte más. 

S alig röpül rá, máris fogva, 
A bimbót el sem éri még, — 
Megnyílik a kis éden pokla : 
A bimbóból a pók kilép. 

Elszállni hogy ne legyen képes, 
Először szárnyát köti meg, 
A finom szál izmos kötél lesz, 
S a gyönge állat — szörnyeteg. 

A méh verdes, szétszórva kincsét, 
A munka haszna porba hull, 
A pók körülkarolja ismét, 
S a fullánkon is rajt' a húr. 

Pár gyönge vergődése — veszve, 
Menthetlen a szegény bogár, 
A pók a méh fejét kikezdve 
Vérét csöppenként szívja már. 

S mig élte vész, lassan de folyton, 
Halálos kéjtől zúg feje, 
Nem hallja többé, mint sír otthon 
Éhenvesző pár gyermeke . . . . 

Kacziány Géza. 

TE K I C S I S I R . . . 
Te kicsi sir, te drága hant 
Falusi temetőbeu, 
Nem érzed e üdvözletein 
Az alkonyat tüzében ? 

Mondd el, oh, mondd el azt nekik, 
Kik a sírban nyugosznak, 
Hogy én is porrá lettem és 
Fölöttem is taposnak. 

Szerettim fűzes temető 
Csöndjében, hűs ölében, 
Én itt, az ember forgatag 
Zajos, vad özönében. 

Őket siratja hű szivem, 
Nem sirat engem senki, 
Sirjokra tesznek koszorút, 
Rám követ dob mindenki! 

Ők holtak, ámde élnek egy 
Szerető szívbe', mélyen, 
Lelkem zokogni jár oda 
Megtörve bún, veszélyen. 

Jó nékik ott, de nyugszom én 
Jeletlen, siratatlan; 
Ki élve élhetlen vala, 
Holtan se halhatatlan. 

Elzengi búmat szelíden 
Sirjok fölött az ének, 
Ok álmaimban jönnek és 
A tullétről regélnek. 

Te kicsi sir, te drága hant, 
Küld őket ide gyakran, 
És a mit súgnak, mondanak 
Visszhangzóm méla dalban. 

S az édes-bús harmónia 
Lengjen fölötted szépen, 
Mig ajtód újra felnyitod 
S elküldöd ó'ket — értem ! 

Gáspár Imre, 

A VAKOK KERESETKÉPESSÉGE. 
Midőn a nemes emberbarát Hány abbéé 

1784-ben a vakok számára az első intézetet 
megnyitotta, egyáltalán nem sejdítette, hogy 
képes lesz az ily intézet arra, hogy a vakokat 
önállóságra segíthesse. Az ő czélja egyszerűen 
emberbaráti volt, segíteni a nyomorultakon 
szellemi képzés által s legfőlebb elősegíteni 
zeneoktatásukat, hogy könnyebben szórakozhas­
sanak. Magukról a vakokról azonban általában 
azt hitték akkor, hogy azok örökre keresetkép­
telenek, a minthogy a vagyontalan vakok kizáró­
lag koldulással keresték kenyerüket. 

Az iskolákban azonban a dolog természete 
szerint csakhamar hasznos munkákkal kezdték 
foglalkoztatni a vakokat, s midőn látták, hogy 
némely munkák elvégzésében ügyesek, felmerült 
a tudat, hogy a vakok nevelésének valódi czélja 
az általános testi, erkölcsi és érzelmi képzés 
mellett csak az lehet, hogy őket az önsegélyre 
képesekké tegyék. Ezért ma már a vakok inté­
zeteiben az elemi iskolák vagy polgári iskolák 
tárgyain kivűl csaknem mindenütt különös súlyt 
fektetnek a zenére és az ipari foglalkozásokra. 

A zene volt a légelső foglalkozása a vakoknak, 
mivel azt hitték, hogy a vakok hallása élesebb 
és jobb, mint a látóké s ezért a vakok sokkal 
alkalmasabbak a zene tanulására és tanítására. 
Tény, hogy a látás hiányában a vakot egyene­
sen a természet kényszeríti arra, hogy hallását 
lehetőleg tökéletesítse s ezért arra nagy gondot 
fordít, mind amellett az úgynevezett zenei hallás 
a vakoknál is, épen úgy, mint az épérzéküeknél, 
csak kivételkép van meg, s ők sem zeneértők 
mindnyájan. Lassanként belátták ezt a vakok 
intézeteinek vezetői s most már komolyan gon­
dolkoznak azon, hogy az eddigi túlnyomó zene­
oktatás a kellő korlátok közé szoríttassák s en­
nek helyébe a kézi ipar oktatása lépjen, mint a 
mely általánosabb s a megélhetésre szilárdabb 
alapot nyújt. 

Leginkább alkalmas iparágaknak találták a 
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vakok intézetében a kosárfonást, kötélverést, 
kefekötést és csizmadiaságot. Itt-ott virágcsiná-
lás, köszörülés meg más iparágak is gyakoroltat­
nak az intézetben. Nagyon elterjedt foglalkozása 
a vakoknak a zongorahangolás, melyben igen 
sok kiváló akad, bár a közönség nagyon óva­
tosan használja munkájukat, mivel azt hiszik, 
hogy a zongora bensejének kitisztítása nem 
lehet jó olyan által, ki nem lát. Általában foglal­
koznak továbbá a vakok az ő intézeteikben 
használt kidomborodó olvasókönyvek elkészíté­
sével is. Természetes, hogy az intézetben, hol 
legtöbbnyire csak 4—6 éven át vannak a vakok, 
mindezeknek s e mellett a közönséges kézi 
munkáknak begyakorlása csak a legügyesebb és 
legtehetségesebb növendékeknél lehetséges, a 
többi csak fogalmat nyer a munkáról s később 
önszorgalmából kell a hiányokat pótolnia. 

Tekintetbe véve mindezt, nem lehet csodálni, 
hogy a vakok munkája ily előképzettség után 
még nagyon csekély eredményeket mutathat fel, 
alig annyit, hogy a szegény vakot az éhenhalás-
tól megmentse. Hitelesen összegyűjtött adatok 
szerint a vak kosárfonók hetenként 1—9, a 
kefekötők 2—9, a kötélverők 3—9 forintot 
kereshetnek meg ügyességük szerint, s így 
a közepes tehetségű vak havi jövedelme 
15—20 forint lesz. Megnehezíti a vakok mun­
kaképességét még az a körülmény is, hogy ők 
az épérzékű munkakeresők mellett minden te­
kintetben hátrányban vannak s különösen mun­
kájukat nem képesek czélszerűen értékesíteni. 
Ezért a vakok intézetei rendesen a munkaköz­
vetítés szerepét is magukra vállalják és sok 
helyen oly intézeteket létesítenek, melyek a 
vakok közös műhelyeként szolgálnak. Szász­
országban rendesen a vakok intézeteinek igaz­
gatói gondoskodnak arról, hogy az intézetből 
kikerült vakok számára alkalmas műhely és lakás 
szereztessék be s az intézet segítséget nyújtson 
nekik a munkaanyag bevásárlása, munkaköz­
vetítés és előleg útján. Az intézetek igazgatói 
évenként körutazást téve meglátogatják az 
így önállóvá lett vakokat, hogy személyesen 
győződjenek meg arról, mily segélyre érdeme­
sek, ezenkívül őket letelepedési helyükön em­
berbarátok figyelmébe ajánlják. 

Igen természetes, hogy még az ily módon 
llandó gyámolítás alatt levő vakok közül is 

kevés akad olyan, ki saját munkájából kényel­
mes otthont biztosíthatna magának. Feltűnő 
azonban, hogy ezt az állapotot is sokkal jobban 
szeretik, mint a benlakást a vakok menedék­
helyein, hol a társadalmi élettől többé-kevésbbé 
el vannak zárva. Helyesen is van így. A munkára 
képes vak is igénybe veheti az emberbarátok 
támogatását, de nem koldus-alamizsna alakjá­
ban, hanem mint gyámolító testvéri kezet 
munkaképességének fejlesztése és munkája 
értékesítése végett. S szerencsére ma már ez 
az irány kezd uralkodni, mert tények mutatják, 
hogy az ezer és ezer vak közül nem egy pár 
kivételes egyén, hanem a nagyobb rész képes 
és akar hasznosan dolgozni s a társadalomnak 
hasznos polgárává lenni. 

A BETLÉRI KASTÉLY. 
Gömörmegye éjszakkeleti részében, a Sajó 

felső völgyének egy erdőkoszorúzta kies öblé­
ben, Bozsnyón felül pár negyedórányira van 
Betlér, az a kisded falu, melyet messze földön 
híressé tett a mellette emelkedő büszke grófi 
kastély, mely ez idő szerint gr. Andrássy Gézát 
ismeri urának, és a melyet közelebb Ottó főher­
czeg látogatása tett sűrű emlegetés tárgyává. 

A nem magas, de meredek és erdős hegyek­
től szegélyezett völgyön igen jó országút és egy 
szárnyvasút halad el itt a Sajó mentén Dobsina 
felé. A vasútnak állomása is van Betlér mellett. 

A betléri kastélyt Andrássy Manó gróf, a 
jelenlegi tulajdonos édesatyja építtette saját 
terve szerint és személyes felügyelete alatt, tisz­
tán e vidéki munkásokkal és iparosokkal. Az­
előtt e helyen egy formátlan épület állott, a 
melyet koronkénti tulajdonosai különböző idők­
ben és különböző ízléssel építettek össze. Az 
épület legrégibb részének szétbontása alkalmá­
val találtak egy teljesen ép veresfenyű mester­
gerendát, a melynek közepén egy díszesen ki-
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vésett koszorúban 1692. évszám olvasható; ez 
valószínűleg az épület első részletének a kelet­
kezése korát hirdeti. 

A mai kastély pompás kétemeletes tornyos 
épület: homlokzata nyugotra néz , főbejárata 
éjszakra van. A főlépcsőház maga is igen érde­
kes, sőt nagyszerű, falai fel a mennyezetig 
mindenféle régi fegyverekkel, hadi szerekkel, 
régi zászlókkal, régi és újabb művészeti ritka­
ságokkal, régi és újabb olajfestményekkel van­
nak díszítve. A képek közül említésre méltók: 
Grandjean nagy festménye, a «Lófékező», mely 
a párisi Salonban is sok dicséretet aratott; 
Seligmanntól «A király és medveölő apródja*, 
továbbá «Az eszéki ütközet*, a melyben egy 
Andrássy is elesett; az ónodi országgyűlés 
főembereinek életnagyságú képsorozata; ezen­
kívül fehérmárványból faragott mellszobrok, 
stb. A díszes karfával ellátott vörösmárvány 
lépcsőzeten feljutva a lépcsőház első emeletére, 
ezt a nagy és tágas helyiséget is ritkaságokkal, 
remek réz és kovácsolt vas csillárokkal, óriási 
kargyertyatartókkal, virágállványokkal, keleti 
érczedényekkel és világkiállításokról ide került, 
az iparművészet remekei közé tartozó bútorok­
kal megrakva találjuk. Itt áll két lábon egy 
óriási kitömött fekete medve, egyik talpán egy 
lapos kosarat tartva, mintha az arra haladó 

I. Rákóczi Ferencz mozaik-arczképe és Rákóczi kora­
beli fegyverek a betléri kastélyban. 

vendégnek látogatójegyét kérné; itt látható 
továbbá egy óriási krokodil s annak tátott szá­
jában egy nyitott faszelencze, melybe ő is láto­
gatójegyet vár. Mind a két hatalmas állatot 
Andrássy Manó gróf lőtte; az egyiket itthon 
oláhpataki birtokán, a másikat keleten. A falak 
mellett alacsony, kényelmes keleti kerevetek, 
melyek drága szőnyegekkel, fehér medve-, tig­
ris-, párduez-, stb. bőrökkel borítvák. 

A lépcsőházból nyílnak a lakóhelyiségek. 
A lépcsővel szemközt az üvegfalú társalgó­
szoba van, melynek mennyezetét Vajda Zsigmond 
festőművész freskói díszítik; a falai pedig remek 
gobelin szőnyegekkel borítvák. A díszes már­
ványkandalló mellett néhai Andrássy Gyula 
gróf érez mellszobra áll. Van itt egy könyv­
szekrény, mely Jókai összes műveivel van tele 
rakva; vannak állványok zárható bőrhüve­
lyekkel, a melyek az Andrássy grófok országos 
és megyei' vonatkozású karrikaturáinak gyűj­
teményét, Andrássy Géza grófnak amerikai 
utazása alatt általa vadász- és másnemű élmé­
nyeiről készített színes rajzait, kötetekre ter­
jedő vázlatkönyveket, sportképeket, fénykép­
gyűjteményt foglalnak magukban. A társalgó-
teremnek déli fala szintén üvegtáblákból all, a 
melyeken át gyönyörű kilátás élvezhető a park 
és az erdős hegylánczok felé. 

A lépcsőházból jobbra a családi képekkel dí­
szített előszobába jutunk, a melyben egy fest­
ményekkel ékített, meglepő szép, nagyBakoczi-
szekrény áll. Innen balra egy vendégszobába, 
abból pedig a billiard-terembe jutunk, a hol ket 
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remek faragású, nagy, üvegajtós szekrény ötlik 
szemünkbe; az egyik válogatott bronzkori 
tárgyakkal, a másik pedig a legkitűnőbb mes­
terek műhelyéből való régi és értékes tajtpipák-
kal van telve. A terem egyik sarkában egy 
zongora, a másikban egy hatalmas régi fehér 
cserép kályha áll, tetején ugyancsak a kályha 
anyagából formált magas mythologiai férfi­
szobor. A falakon régi nagyjaink olajfestósü 
arczképei és régi családi képek láthatók, köztük 
a grófnak madonna-szépségű szópanyja: Csáky 
Valburga (Andrássy József gróf neje), ki 28 éves 
korában 1797-ben halt el. 

A billiard-teremből balra az ebédlőbe jutunk, 
melynek mind a négy falát Nádasdy Ferencz 

i gróf hírneves lovas generálisnak ós tisztikarának 
életnagyságú, olajfestésű, egyforma nagy és 
rendben egymás mellé illesztett arczképgyűjte-
ménye borítja. A főtisztek közt van egy Andrássy 
is : Károly, a későbbi generális. Ezen Nádasdy 
huszárezred arról is nevezetes, hogy közös had­
seregünknek ez a legrégibb huszárezrede. Az 
ajtók feletti falrészeket csataképek fedik. Ebben 
a teremben is meglepő szép régi kályha, régi 
bútorok, majolika és porczellán dísztárgyak 
vannak; az e helyiséggel összeköttetésben álló 
toronyszobában üvegedényekkel telt szekrények 
állanak. 

A billiard-teremből jobbra a gróf dolgozó­
szobája nyilik, melyben szintén több régi bútor 
és ritkaság (köztük üvegbura alatt a magyar 
korona hasonmása, továbbá értékes nyeremény-
tárgyak különféle versenyekről, régi bányász­
jelvények, ritka agancsok, Eákóczi kardja és 
buzogánya stb.) láthatók. A falakon levő vadász-
képek legnagyobb részt Andrássy Manó gróf 
indiai vadászatait ábrázolják. Ugyanitt látható 
Andrássy Károly grófnak egy pelsőczi megye­
gyűlést ábrázoló rajza, a melyen az alakok fel­
ismerhetően hű képmások ; van itt még egy 
másik rajz, mely a grófi család tagjait, tiszt­
jeit és cselédségét a kastély előtt ülő és álló 
helyzetben ábrázolja e század elejéről. Ebből a 
szobából egy ajtó a kastély éjszaki tornyába 
vezet, a melyben újabb lőfegyverek, halász- és 
vadászszerszámok gyűjteménye van. 

A dolgozószobába nyílik a gróf hálószobája, 
melynek mennyezetes ágya aranynyal kivarrott 
remek kék selyem függönynyel van födve; kö­
zelebbről tekintve vehetjük csak észre, hogy az 
aranyhimzés arabs betűs mondásokat tüntet fel 
a Koránból. 

A lépcsőházból balra egy felülről világított 
előterembe, onnan pedig három ajtón át a ven­
dégszobákba juthatni, a melyek régi bútorokkal 
vannak berendezve. 

A második emelet előcsarnokában szintén 
érdekes régiségek, köztük nagy értékű függö­
nyök láthatók. Innen egy rendkívül nagy, ma­
gas, felülről világított képcsarnokba jutunk, 
melynek nagyszerűsége meglepő. Vannak itt 
festmények olasz, német-alföldi, újabb franczia 
és német hírneves művészektől, továbbá Mun­
kácsy, Madarász, Lotz, Ebner, Pállik, Vajda, stb. 
hazai művészeinktől. Érdekes és nagy képek: 
«Attila halála*, "Erzsébet királyné koronázta-
tása*. «A berlini kongresszus* (másolatban). 
«Árpád fejedelemmé választatása* (egy osztrák 
festőművésztől), egy csinos kép Andrássy Manó 
gróftól: két koldus-gyermek az utczásarkon; 
érdekesek továbbá Andrássy Gyula és Manó 
grófok életnagyságú arczképei, 6r felségük: a 
király és királyné mellszobrai. Ugy a képtár, 

| valamint a második emelet többi termeinek 
ajtai felett az 1848—49 diki szabadságharczból 
vett jelenetek olajfestésű képei helyezvék el. 
A terem közepén egy remek művű, nagy kerek 
asztal áll, gyönyörű szép kirakott munka, mely­
nek közepén a nagy Napóleon és táborkara van 
ábrázolva. 

A képtárral szomszédos a nagy szalon, ritka 
szép veresfenyű mozaik mennyezettel, díszes 
és kényelmes bútorokkal; ebből a teremből ajtó 
vezet ki a kastély homlokzatán levő tágas vas 
erkélyre, melyről gyönyörű kilátás nyílik a Sajó 
völgyére, az azt szegélyező hegyekre, az ura­
dalmi gyárakra és bányamüvekre, Betlér köz­
ségére, a park előrészére, az abban levő hatal-

! mas szökőkútra s a melléképületekre. 
A nagy szalontól balra van a grófné szalonja, 

pazar fénynyel bebútorozva. Itt a drága kelmé-
I vei kárpitozott falakon Andrássy Károly gróf 
I és neje Szapáry Etelka grófnő, Andrássy 
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Gyula gróf, Andrássy Manó gróf és gróf And-
rássy Manóné Pálffy Gabriella grófnő életnagy­
ságú arczképei láthatók. E teremmel a torony­
szoba áll összeköttetésben, mely kedves kis mel­
lék-szalonnak van berendezve. 

A nagy szalonból jobbra az a fényes vendég­
szoba nyilik, a mely egykor Milán szerb király­
nak is (még fénykorában) lakóhelyül szolgált, 
mikor mint Andrássy Manó gróf vendége, fiá­
val és kíséretével együtt részt vett az itteni 
hajtóvadászatokon. 

A többi szobák részint a grófi család, részint 
a belső cselédség lakóhelyiségei. Meglepő szép a 
család szobái közt a grófné kis szalonja, mely­
nek erkélyéről gyönyörű a kilátás keleti irány­
ban a messzeterjedő parkra s a háttérben emel­
kedő 420 méter magas Pozsáló hegyre. 

A lépcsőház öt kisebb és három nagy abla­
kának felső ívelt részét Kratzmann műtermé­
ből kikerült színes üveg czímerek díszítik. Min­
denik ablakon két-két czímer van: az Andrássy 
család egy-egy elődjének és nejének a czimere. 
Az anyai elődök közül itt láthatók Pálffy Gabri­
ella, Szapáry Etelka, Csáky Valburga, Batthyány 
Szerafin, Nádasdy Rebeka, Balassa Erzsébet, 
Serédi Zsófia és Betz Zsófia czimerei. 

Nem hagyható továbbá említés nélkül a föld­
szinti lakosztály folyosója, mely a régi épület­
ből hagyatott meg s darázskövekből grotta-sze-
rűleg van építve, s egyik fülkéjében egy fehér 
márványból faragott Medúza-mellszobor áll. 

A kastély öt tornya közül egy a hunyadvári 
«Nye bojsza» torony utánzata. A villámhárítók­
kal ellátott horganylemez tetőzetnek a park 
bejárata felőli kiemelkedő részét a eapuai 
Venus természetes nagyságot meghaladó érez-
szobra díszíti. A főbejárat két oldalán bástyák 
állanak keréktalpas ágyúkkal; az egyik bosnyák 
ágyú, a másikon Bebek neve és czimere van 
1547 évszámmal. 

A kastélyhoz melléképületek is tartoznak; 
nevezetesen: a könyvesház, mely a park elő­
részén, a kapus házától jobbra, a kerten átfutó 
patak partján áll; nyolczszögletű, tűzmentes 
épület ez, telve több ezer kötetre menő ritka, 
értékes könyvekkel, pergamentekkel s levelek­
kel és kéziratokkal. Továbbá két vendégház, a 
felső világítással ellátott agancsház, telve az 
Andrássy grófok és vendégeik által elejtett va­
dász-zsákmányok emlékeivel; a dombon álló 
bosnyák kávéház, e keleties alakú épület, mely 
a boszniai megszállás emlékére készült s bos­
nyák tárgyak múzeumának volt szánva, de 
most indiai, khinai és japáni műtárgyak és 
ritkaságok nagy értékű gyűjteménye. Egyéb 
melléképületek : a számos helyiséget magában 
foglaló konyha-ház, aztán az istálló-épület, 
melynek messze földön alig akad párja; 56 lóra 
van pazarul berendezve; 42 telivér és félvér 
hámos ló és paripa van benne. Mögötte áll a 
nagy kocsiszín mindenféle kocsival és értékes 
szerszámkamarával. Végre a kocsiszín mögött 
van a nagy üvegház s az előtt a konyhakert és 
gyümölcsös. 

* 

Ezt a ritkaságokkal és műkincsekkel telt 
kastélyt olyan nagyszerű park környezi, a milyen 
nem sok van szóles e hazában. Kiterjedése 150 
kataszteri hold s telve van a lehető legszebb 
facsoportokkal, a melyekben a fényűknek több 
mint 40 faja díszlik, köztük egy gyönyörű 
tiszafa-liget. Van a parkban három, óriási 
magas víz-sugarú szökőkút,halmedenczévei; két 
nagy s három kisebb tó telve pisztrángokkal; jó 
karban tartott, fel a pozsálói erdővéd-lakig ve­
zetett kocsiutakkal. A nagy tó felett egy szép 
tornyos épület áll, az állatok háza, melynek 
vasketreczében medve, hiúz, vaddisznók és far­
kasok vannak. Az ezredévi kiállításra innen 
került egy óriás nagy medvebőr. Van a parkban 
aszfaltozott angol labdázó-tér, vasból épült, 
díszes, kupolás kertiházzal; egy más kertiház 
természetrajzi tárgyakkal, egy harmadik, felül­
ről vízeséssel ellátható barlangszervi épület, a 
melyben Vay Miklós báró earrarai márványból 
faragott szoborműve, a «Rákászleány» van el­
helyezve. Egy szép kis ligetben magas talapzaton 
ő felsége a király érczszobra van felállítva. 
Egy fenyves mélyében pedig, kőlapokra fektetett 
kőkoporsóval jelölt helyen, nyugszik saját kí­
vánsága szerint e gyönyörű parknak megterem­
tője : Andrássy Lipót gróf, a különcz, de áldott 
emlékezetű derék főúr. 

A parkban van a pincze is, kincset érő finom 
borokkal; felette egy fa épület áll lövöldével. 

A parkot egy bővizű, pisztrángokkal telt hegyi 
patak szeli ketté s két szólén vízcsatornák van­
nak vezetve, a melyek egyike a kastélyt és mel­
léképületeit látja el jó forrásvízzel, míg a má­
sik egy mesterségesen emelt óriási magas víz­
esést alkot; továbbá az uszodát és a szökőkuta­
kat is ez látja el vízzel. Van a parkban nagy 
gonddal kezelt pisztráng-tenyészet is. 

Lapunk mai számának egyik képe a betléri 

A SZULOVAI VADÁSZKASTÉLY. 
Andrássy Géza grófnak pompás vadásztanyája 

van a Rozsnyóról Iglóra vezető országúttól 
balra, a Pozsáló hegygyei kapcsolatos Szulova 
hegyen, a melyről szép kilátás nyílik a Sajó 
völgyét határoló hegységekre s odább egészen 
a Bükk hegységig és a Mátráig, míg magasabb 
szomszédjáról, a Babina hegyről a magas Tátra 
látható egész nagyszerűségében. E vadásztanya 
tulajdonképen négy külön épületből áll, a me-

A BETLÉRI KASTÉLY FŐHOMLOKZATA. 

A BETLÉRI PARKBÓL. 

B E T L É R . — A sziliczei barlangkutató társaság fölvételei, Xréhnyai A, fényképei. 

park egyik részét mutatja be egy érdekes nép-
csoportozattal, melynek kiváló tagja a betléri 
biró, Kusmir uram, ki itt is mellén viseli a 
Takova-rendet, melylyel 1887-ben Milán szerb 
király itteni időzése alkalmával tűntette ki, 
igen megkedvelvén a birót azért, hogy a helység 
nevében csinos és bátran elmondott szláv be­
széddel üdvözölte őt és vele levő fiát. Kusmir 
ifjú korában koronaőr-katona volt s szolgálatát 
a fővárosban kellvén letöltenie, az alabárd vise­
lése közben társadalmi ügyességet is sajátított 
el, melyet birói hivatalában, mint látszik, értel­
mesen és hasznosan értékesít. 

Markó Miklós. 

lyek közül kettő üveg folyosóval van egybekap­
csolva. Az elsőben egy erdővéd lakik állandóan, 
e mellett van a ló- és tehénistálló meg egy szín; 
a másik kényelmes lakosztályokat és emeletén 
vendégszobákat foglal magában; a harmadikban 
van az ebédlő, az iroda, a konyha, több cseléd­
szoba és a pincze ; a negyedik, a legújabb eme­
letes épület, a gróf nappali és hálószobáján kí­
vül vendégszobákat foglal magában. 

A Szulova hegy meglepően vadregényes. Az 
egészet borító rengeteg erdő sűrűjéből hívoga-
tólag bukkan elő a barátságos vadásztanya, csip-
kézetes tetőzetével, faragványaival, folyosóival, 
lépcsőzetével, s kivűlről apró zsindelylyel és 
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fakóreggel burkolt falaival. Bent a termek a 
Je<ma"yobb kényelemmel vannak berendezve. 
Ritka szép a kandallós ebédlő, kitömött álla­
tokkal és szarvas-agancsokkal díszítve. Az 
ebédlőnek déli fala egészen üvegből van, s remek 
a kilátás belőle a fenyves és lombos erdőséggel 
borított hegyoldalakra. Érdekesek egyik szobá­
ban azok a fehér gyalult fából készült bútorok, 
a melyeket Andrássy Géza gróf nővére, Natália 
(Széchenyi Aladár gróf neje) faragványai és 
magyar ízlésű tulipános festései díszítenek. Van 

kedvteléseinek hódoltak, a hölgyek kirándulá­
sokat tettek vagy a völgy pisztránggal bővelkedő 
patakjában horgásztak, az estéket pedig kedélyes 
társalgással töltötték el, a melyeken igen gyak­
ran az olyan vadászok rovására mulattak, a kik 
a vadászaton nem a legügyesebben, vagy nem a 
legbátrabban viselkedtek ; az ilyeneket aztán 
versekben és karrikaturákban is kifigurázták. 

Medve, hiúz, vaddiszró, szarvas, őz, borz, 
róka, vadmacska, nyest, siketfajd, nyirfajd, kö­
zépfajd, szalonka, császármadár népesíti be itt 

TEREM A KASTÉLYBAN. 

A VADÁSZKASTÉLY. 
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tart fogva a lába alatt. Perczekíg állott ebben a 
rémséges helyzetben azért, hogy atyjának va­
dászörömét az óvatos vad elriasztásával el ne 
rontsa. 

Alig képzelhetni üdülő pihenésre alkalmasabb 
vadregényes, csendes, nyugalmas helyet, mint 
ez a vadásztanya. Maga gr. Andrássy Gyula, 
a nagy emlékezetű külügyminiszter is többször 
időzött itt, ha testvérét, Manó grófot, Betlérben 
meglátogatta. Nappal fegyverrel a hegyeket 
járta, este felé pedig a vadászlakban, a kandalló 
tüze mellett beszélgetett. Itt, ezek közt a csön­
des fenyvesek közt, egészen megnyugodott min­
dig a gróf s mielőtt elutazott, soha sem mulasz­
totta el fölállni egy gazdasági mázsálóra, hogy 
megtudja, úgymond, mennyit hizott Szulován. 

Ezen a gyönyörű vidéken vadászott most Ottó 
föherczeg. Cs—i. 

OTTÓ FÖHERCZEG MAGYARORSZÁGI VADÁSZATAI. 
Ottó föherczeg magyarországi vadászatai a ked­

vezőtlen időjárás miatt nem lehettek kivánt sike­
rnek. Zemplénmegyében, Terebesen, hol gr. And­
rássy Tivadar vendége volt, a múlt október hó 
26-dikától 29-dike estéjéig mulatott, jól indult a 
vadászat, mely a gróf vadászterületein egészen 
Parnóig terjedt; de csakhamar megeredt az eső, 
mely aztán szűnni sem akart. így a föherczeg csak 
a tiszteletére összesereglett főúri vendégek társas 
mulatságain szórakozhatott és számot tevő zsák­
mány nélkül vett búcsút a különben gazdag vad­
állományú vidéktől. Október 29-dikén este Terebes-
ről külön vonaton utazott el a föherczeg, hogy gr. 
Andrássy Géza gömöri uradalmára siessen szintén 
vadászni. Útját csak Tornáig folytathatta gőz­
kocsin, mert az államvasutak abaúj-tornai vonalán 
Gömör felé Torna a végállomás. Itt várta tehát 
okt. 30 án reggel gr. Andrássy Géza a főherczegi 
vendéget és kíséretét pompás fogataival, melyeken 
elébb a tornamegyei Körtvélyesre rándultak, hogy a 
vendéglátó grófnak ottani uradalmán kezdjék meg a 
vadászatot. De alig állott el helyeire a vadásztársa­
ság, zuhogó eső kezdett szakadni, mely aztán lehe­
tetlenné tette a vadászatot. Körtvélyesről pompás 
négyes fogaton szállította tovább Betlér felé And--

rássy gróf a főherczeget, ki útközben nagy figye­
lemmel szemlélte a szép vidékeket. Különösen 
megtetszett neki a Szoroskőn átvezető útrészlet, 
melyről rendkívül szép kilátás nyílik egyfelől 
Torna, másfelől Gömör felé. A Szoroskőn túl 
megragadta a föherczeg figyelmét különösen 
Krasznahorka vára, mely gyönyörű fekvésű és ma 
is lakható állapotban van s szintén gr. Andrássy 
család tulajdona. Megígérte a föherczeg, hogy jövőrq 
ide is el fog látogatni. 

Krasznahorkát elhagyva, Rozsnyóra érkezett a 
fényes társaság, melyet a rozsnyóiak — már este 
levén — pompás kivilágítással fogadtak. Innen 
aztán egy negyedórai kocsizással betléri fényeá 
kastélyába röpítette a gróf főherczegi vendégét, 
kire ott valóban fejedelmi pompájú fogadtatás várt. 
Másnap innen is vadászatra indult az új vendégek­
kel szaporodott főúri társaság, elment egészen 
Szulováig; de az időjárás itt is meghiúsított min­
dent ; a roppant esőzés miatt gondolni sem lehetett 
eredményes vadászatra. Ehhez járult, hogy a fö­
herczeg részére egy távirat érkezett, mely őt 
Bécsbe szólította. E miatt abba kellett hagynia a 
vadászterveket. Búcsút vett tehát a betléri vendég, 
szeretö kastélytól, melyben kedvezőbb körülmények 
mellett bizonyára felejthetetlen emlékű napokat 
töltött volna. M• M-

a vadászkastély mellett tér a lawn-tennis gya­
korlására, vannak cserkészútak a forrásokhoz, a 
kilátóhelyekhez s le a nagy-nyiléczi uradalmi 
haltenyésztőhöz. . 

E vadásztanya épületeit nem egyszerre emel­
ték. Elsőbben csak egyszerű erdőved-lak állott 
e helyen; azután Andr ssy Manó gróf építtetett 
ide egy vadászházat 1867-ben. 1876—1877-ben 
emelték a második és harmadik epületet es 
1883-ban az utolsó emeletes házat. Az így fel­
épült vadásztanya nyaralónak is alkalmassá, te­
tetvén, Andrássy Manó gróf és családja derek 
•nyárban gyakran felrándúltak ide egy-ket hétre 
-vendégeikkel egvütt, s míg az urak a vadászat 

az erdőséget, s nem csoda, ha a setaik alkal­
mával medvékre is bukkanó hölgyek idegei itt 
annvira megaczélosodnak, hogy bátorságukkal 
szinte bámulatba ejtik az embert. Kivalo pe da 
erre az az eset, a melyet egyszer maga Jókai 
írt le egy fővárosi lapban. Andrássy Manó gróf 
ugyanis egy ízben medvelesre ment leányával, 
Irma grófkisasszonynyal (herczeg Eszterhazy 
Miklósné) Egy medve közeledett a puskacső 
e s u r n á k k o r meghökkenve vette észre a 
grófkisasszony, hogy egy vipera csúszik atyja 
felé. Szó nélkül rálépett a mérges kigyo nya­
kára s csak midőn atyja a medvét egy lövesse 
leterítette, akkor tudatta vele, hogy egy viperát 

B E S Z T E R C Z E OSTROMA. 
Egy különcz ember története. 

Irta M i k s z á t h K á l m á n . 

H. 
Ott hagytuk el a múlt számban, a mint a 

boszús Pongrácz lovag megindult fényes hadai­
val, hogy sóval vesse be a szerencsétlen Besz-
tercze helyét. 

Ment, mendegélt a boszúló sereg s egyszer 
csak oda érkezett Zsolna alá, mert hát az épen 
útban esik Besztercze felé. 
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A polgármester, 
meg a honvédpa­
rancsnok — a ki ro­
kona volt Pongrácz-
nak — ott iszogattak egynehány úri emberrel 
«, fogadó előtt a hűvös lugasban, midőn egyszerre 
csak egész sereg holtra ijedt menekülő tót ro­
hant el mellettük, batyuban czipelve hátukon a 
holmijukat s torkuk szakadtából kiáltozva, hogy: 

— Jaj, jön a muszka, jön a muszka ! 
S rémülten mutogattak hátrafelé, a honnan 

a fölkavart porfelhőből csakugyan kezdett ki­
bontakozni egy magyar ruhás vitéz, ágaskodó 
paripán, kivont, villogó karddal. Utána valaki 
egy zászlóval s a háttérben beláthatatlan 
barnaságban gomolygott valami tömkeleg. 
Ágyúszekerek nehéz, tompa dobaja lüktetett 
messziről . . . 

A honvédparancsnok felkiáltott: 
— Macska legyek, ha ez nem az én rokonom, 

gróf Pongrácz István, a hadaival! 
Pongrácz István megérkezvén az urakhoz, 

kardjával köszöntött s a kérdésekre kereken 
kijelentette, hogy megy Beszterczét lerombolni. 

A honvédparancsnok, a ki jól ismerte István 
grófot, a világért sem mondott volna ellen eme 
jámbor szándékának, nehogy még jobban neki 
lovalja, hanem meghívta, hogy szálljon le a 
lóról, igyanak meg egy pohár sört, a.hadak is 
hadd pihenjenek egy kicsit s beszélje el azt a 
nagy sérelmet, a mit a beszterczeiek, úri sze­
mélyén ejtettek., 

István gróf hajtott a jó szóra, kiizent a ha­
daknak, hogy üssenek tábort, maga pedig oda­
telepedett az asztalhoz, biztosítván a polgár­
mestert, hogy ne féljen, Zsolnának nem lesz 
semmi bántódása. 

Megindult aztán az iszogatás, lett az «egy 
pohár sör»-bői még pezsgő is: hátha ki tudnák 
békiteni István grófot, vagy legalább leitatni, 
hogy ne mozdulhasson. 

Karakán mulatság kerekedett csakhamar; a 
gróf udvari lengyelje, Pruzsinszky még tánczra 
is perdült, István gróf pedig ki nem békült 
ugyan, hanem csakugyan elszenderedett. 

De hát látni való volt, hogy nincs nagyon 
elázva, s mihelyt felébred, annál dühösebben 
vonul az ostromra. 

Azt gondolták hát, hogy máskép kell kivenni 
a dolog habókját, mert ha valahogy útjára 
eresztik a bősz István grófot, tótjaival még 
csakugyan valami nagy galibát csinál Besz-
terczén. 

Sok fejtöredelem után, a honvédparancsnok 
tanácsára végre abban állapodtak meg, hogy 
küldjön Besztercze hódoló küldöttséget István 
gróf elébe s kérjen kegyelmet a szegény vá­
rosnak. 

De hát hogy, hiszen csak tán nem evett a 
beszterczei tanács gombát, hogy ilyen bolond­
ságra szánja el magát ? 

Hát nem is az járt a parancsnok eszében, 
nem kellett annak beszterczei tanács, hiszen 
kéznél volt Lengeffij. Épen arra való ember ez, 
kitelik abból beszterczei szenátor is, ha kell. 

Lengeffij Elemér <hajdani nevén Nawratil 
Samu) ugyanis senki sem volt más, mint egy 
ott küzködő szinésztársulat igazgatója; evvel 
hamarjában megalkudtak harmincz forintban, 

hogy egynehány szinészszel öltözzön 
fel beszterczei követségnek s engesz­
teljék meg a boszuló Pongráczot. Sőt 
hogy a hatás annál biztosabb legyen, 
előkerítettek egy angyali szépségű fia­
tal lányt, Apolkát is, hogy ezt meg 
ajánlja fel a követség túszul, mindad­
dig, mig Estellát előkerítheti a nemes 
tanács. 

Mikorára mindezeket szépen elren­
dezték, épen felébredt a szundikáló 
hős és észreve vén, nogy este lett, el-
káromkodta magát s rögtön paran­

csot adott ki Pruzsinszkynak, hogy menten nyer­
geljen a tábor. De most már hadd beszéljen to­
vább maga Mikszáth: 

«A honvédparanesnok közbeszólt: 
— Megálljatok! Megállj, Pruzsinszky, nem 

mehettek! Nem eresztelek. 
István gróf felugrott és a kardja után sza­

ladt, mely egy szögletbe volt támasztva. Aztán 
felfortyanva kérdé: 

— Mit akarsz ezzel mondani? Erőszak ez, 
vagy mi ? 

A honvédparancsnok ünnepélyes pose-ba 
vágta magát: «> .^, ',$ 

— Üdv a fegyvereidnek, kedves rokon! Nem 
arról van itt szó, nogy én akadályozzalak, csak 
a hadi szokásokra akarlak figyelmeztetni, a lo­
vagi erkölcsökre. Biztos forrásból jelenthetem, 
hogy Besztercze város táviratilag értesülvén ha­
ragodról és hadaid közeledéséről, még azon órá­
ban hódoló követséget menesztett eledbe Zsol­
nára. A követség útban van, azt tehát itt kell 
bevárnod. 

Szemlátomást gömbölyödött az arcza, majd­
nem olyan pufók lett, mint a Bátory Istváné a 
Matejko képén, s a szemeiben is megcsillant va­
lami zöldes, diadalmas zománcz. 

— Megszeppentek hát a gyávák! Tudtam. 
Gondoltam. Nos tehát bevárjuk őket a hadi szo­
kások értelmében. 

Egészen felvillanyozl a a hir; mintha kicse­
rélték volna, tett-vett, rendelkezett, legott össze­
hivatta Bakrát, Kovácsot és hadnagyait hadi­
tanácsot ülni. A honvédparancsnok is részt vett 
a megbeszélésekben, a hol is sok szó és még 
több bor ontatott, a körül forogván az eszmék, 
hogy hol és miként fogadják a hódoló követeket. 
Pruzsinszky a hricsói dombot mondta a legal­

kalmasabbnak, ott a festői várromok 
mellett, lobogó fáklyák fényénél im­
pozánsan venné ki magát a sereg, 
mert úgy lehetne elhelyezni, hogy na­
gyon soknak látszassék. Kovács uram 
a Vág partját ajánlotta (a hol most 
fekszenek a, hadak) és a hol az égő 
fáklyák kísérteties fénysávokat vet­
nek majd a Vág tükrére. 

Végre is szavazattöbbséggel a Ko­
vács indítványa győzött, azon indo­
kolással, hogy ez már azért is alkal­
masabb hely, mert ha a követek 
netalán illetlenül viselnék magokat, 
mindjárt ott be lehet őket hajigálni 

a folyamba. De. fölmerült ott sok más kérdés 
is, a czeremóniára nézve. Csatarendben le­
gyen-e a sereg, lovon üljön-e István gróf, vagy 
valami fatönkön ? Igen ám, csakhogy a fatönk­
höz tigrisbőr kellenék, a mivel be lehetne terí­
teni. Az pedig nincs, hát csak hadd üljön a ve­
zér nyeregben. Meghányták, megvetették a leg­
apróbb részleteket. István gróf előre megy, se­
regét elrendezi és élére áll, míg ellenben Pru­
zsinszky és Kovács uram a vendéglő előtt vár­
ják meg a beszterczei követeket és elvezetik a 
táborhoz. 

Ugy elröpült az idő, mintha madár volna, le­
szállott az éj csendesen, andalogva, kaczérkodón, 
nem a nagy, nehéz, sűrű fekete palástját hozta, 
hanem lenge fátylát, melyen átlátszanak a föld 
bájai, a buja fák, füvek, virágok. 

A Vág kéklő vizén ott szaladgál egy ezüst 
emberi képmás, a hold. Mintegy odalehelve 
reszket a füzek árnyéka a fodros habokon. A 
parton lobogó tábortüzek égnek. Néha egy-egy 
paripa nyerit fel. A tábortüzek körül marczona 
alakokra veti fényét, a mint kékszegélyü piros 
lángra lobban a megbolygatott zsarátnok. Csend, 
nyugalom ül azonkívül a tájon, csak egy-egy 
tovaúszó, fával rakott tutaj hallat csobogást, 
mintha selyem vásznat hasogatnának suhogással, 
midőn egyszerre lódobogás hallik, megcsillan a 

lópatkó szikrája az éjben. A város végére kiál­
lított őrszem lihegve hozza István grófnak a 
hirt : 

— Méltóságos gróf úr, érkeznek a követek. 
— Nyeregbe ! Bendbe ! — kiáltja a gróf. — 

Meg kell gyújtani a fáklyákat. 
Egy perez alatt talpon van a sereg, kozákok, 

gyalogosok, két sorjában a muskétáságyuk. István 
gróf paripájára pattan; a két apród fogja a lova 
kantárját. 

Azután mintha kétfelé hasadna a sötétség, 
egyszerre kibontakozik a beszterczei küldöttsé",. 
elöl egy vézna, fürge alak, a nagy kucsmájából 
alig látszik az arcza, csak az ösz hajából len­
gedez ki néhány fürt. Mente lóg a vállán pamó-
kásan; lehajtott fejjel jő, lassú méltósággal, 
fringiáját hóna alá fogva, hogy a csapadékos 
fűben be ne sározódjék. 

Utána két hosszú szakállas aggastyán lép­
del, ezüst korsót hoz az egyik (voltaképen a 
Trnovszky Péter kölcsönkért theás-kannája) 
vízzel megtöltve, a másik füvet tart egy tálezán. 

A negyedik követ is fehérhajú öreg úr volt. 
(Már jó levegője lehet annak a Beszterczének, 
hogy ilyen sokáig élnek benne az emberek.) 
Bókaprémes csurapét viselt, rezes végű egyenes-
kardot, mint a katonaorvosok és ezüst tányéron 
egy maréknyi földet hozott, de olyan meggör­
nyedve, mintha egy házat czipelne maga előtt. 

Mi több, még az ötödik ember is egy megtört, 
töpörödött, ránezos agg volt. (Ejnye, talán mái-
nem is szülnek az anyák Beszterczén hetven év 
óta.) De bezzeg megfejtődött a rejtély, mihelyt-
fáklyafény vetődött oda a sugár leányalakra, a 
kit az ötödik követ vezetett a kezénél fogva. 
Világos dolog az, hogy ez a gyönyörű teremtés 
csak aggastyánokra volt bizható. Van ám ész a 
beszterczei magisztrátusban ! 

Istenem, de szép volt azzal a leeresztett 
hajával, mely mint az olvasztott arany csurgott 
le hátul végig a derekán, végig a szoknyáján, 
majdnem egész földig. Hát még az a finom kis 
arezocska, azzal a szomorú homlokkal, azokkal 
a nagy szempillákkal. Őzike-tekintetében ijede­
lem és elszánás, szoknyája suhogásában varázs­
lat volt, mintha egy hűs fuvalom jönne és 
illanna el. Minden szív megdobbant szorongva, 
így visznek egy mesebeli király-leányt a fekete 
posztóval bevont városokban a sárkánynak. 

Az utolsó sorban a mieink jöttek, a honvéd­
parancsnok, Pruzsinszky, Kovács uram és egv 
kicsit kótyagos állapotban a zsolnai polgármes­
ter, ki egyre biztatta a leánykát, nyájas szere­
tettel : 

— Csak ne félj semmit, Apolka. Csak ne 
törődj semmivel, fiacskám. Mindenben úgy tégy 
vakon, a hogy mondtam, meglásd, jóra fordul a 
szomorú sorsod. 

István gróf lova egy pár lépést tett előre, a. 
mint az apródok vezették, azután megállt, csak 
a fejét hányta nyugtalanul és az első lábaival 
kapálózott, túrva fel a földet, úgy, hogy szerte­
szét frecsegett a közelállók szemei közé. 

— Jöjjenek kegyelmetek közelebb — monda 
a várúr emelt méltóságteljes hangon, kivont 
kardjával is intve. — Miit kivannak tőlünk?' 

A követek közelebb jöttek ós meghajoltak. 
Az apró, öreg emberke egyet köhintett és el-

kezdé szavalni kopott jambusokból összeállított 
dikezióját, nagy páthoszszal, stentori hangon: 

Hatalmas várúr! nagy s nemes vezér! 
Vizet, füvet, földet hozánk neked, 
Előtted hódolók. Kegyelmezz Beszterczének! 
A kívánt hölgy helyett, mig kicserél jük. . . 

— Mert nem lehet kérem alássan megta­
lálni, — szólott közbe az ezüstkorsós aggastyán. 

A vezérszónok dühösen fordult hátra: «Bj, 
ugyan hallgasson, szenátor uram !» s aztán za­
vartalanul bömbölte odább: 

A kivánt hölgy helyett, mig kicseréljük, 
Fogadd e mást, az istenek remekjét 
Túszul, s kegyelmezz városunknak! 

Ezzel leoldá kardját a szónok, hogy a ló 
lábaihoz tegye a földre, a többiek is azonkép' 
kezdték lekötözgetni, de Pongrácz intett nekik, 
hogy nem szükséges; látható módon hatotta meg 
e néhány mondat; középkori emlékeken élődő 
lelke megittasodott a daliás idők e kirivó ügyet­
lenséggel mázolt képétől is. A káprázatok közt, 
a melyekben fiatal kora óta élt, ez volt neki az 
első valóság. Igen, ez. Ez a nagy hazudozás. 
Szive tombolt a diadalérzettől, szeme kevélyen, 
siklott végig a hódolókon, mig hirtelen rajta-

45. SZÁM. i8nó. 4i. tóvroLYAM. VASÁRNAPI ÜJSAG. 747 

veszett az utolsó látományon, Apolkán. Hah, 
mi ez ? Csoda ez! Mintha Besztercze város 
bűbájos czímere lenne megelevenedve. A négy 
folyamos pajzsból kiemelkedő szent női arcz. 
O az, ő. Csak a pajzs hiányzik alóla és a szár­
nyak a vállairól... 

— Hogyan,— szólt mintegy felocsúdva, sze­
líden, csendesen, — Esztellát nem tudták ke­
gyelmetek megtalálni ? 

Lengeffy (mert ő volt a vezérlő szónok) újra 
meghajolt a föld g és felelt: 

— Nem, nem, uram, pedig kerestük éjjel és 
nappal. Leskődve rá, mint űzött vadra. 

— De hát hova lett ? 
— Ég tudja azt! 
— Pedig szeretném tudni, hová vitte onnan 

az a pernahajder Behenczy. 
— Előkerítjük, bár a föld alól. 
— S addig e gyermek marad nálam túszul, 

ha jól értettem ? 
Lengeffy erre is keresett egy feleletet, hir­

telen végigfutott esze az összes színdarabokon, 
de nem talált egyetlen illő mondatot sem, hát 

• csak afejével bólingatott alázatosan. 
— Ám jól van, — felelte Pongrácz István 

jóakaratú korholással, — bár az a sértés, a hogy 
levelemmel bántak, példás büntetést érdemelne, 
én mindamellett kegyelmet adok ez egyszer 
városuknak és hadaimat visszavezetem. 

Lassan, ünnepélyesen bedugta kardját hüve­
lyébe és leszállt a lóról, hogy a hódolati jelvé­
nyeket átvegye. 

A kancsó után nyúlt, megízlelte a benne levő 
vizet; rossz, poshadt víz volt, csak épen hogy a 
száját nedvesítette meg vele, a többit kiönté a 
gyepre; Lengeffy rémült tekintetet vetett rá, 
hogy hátha az ezüst kancsót elviszi zsákmány­
nak. Minden hajaszála égnek meredt. Teremtő 
úristen! Ennek a meggátlására aztán csakugyan 
nincsen idézet a világirodalomban. De a győztes 
vezér visszaadta a kancsót és a füvet vette el a 
tálczáról, odatartva azt a harczi paripájának ; a 
lovacska tenyeréről falta fel és megelégedetten 
majszolta, ropogtatta, jobbra-balra csapkodván 
a farkával. Most már rákerült a sor a beszterczei 
földre, melyet leszórt ós a lábával megtaposott a 
legyőzetés jeléül. Mire távolabb a hídfőnél el­
dördült három mozsár és a lapuchnyai legények 
megfújták a harsonákat. 

Végre a túszhoz lépett; az remegett fázéko­
nyan, mint széltől meghimbált liliomszár, mikor 
maga felé látta közelegni és behunyta a szép, 
szomorú szemeit, talán egy imádságot is rebe­
gett halkan, titkon; úgy érezte, hogy az utolsó 
pillanata jött el , talán fejét vágja le most 
mindjárt az a fényes ruházatú vezér, a kihez 
került, azt se tudja, miért, azt se tudja, hogyan; 
mindez valami csodálatos mesés, valami meg­
foghatatlan volt előtte; de a különös hadvezér 
épen nem bántotta, csak a fejét simogatta meg 
gyöngéden. 

— Hogy hínak ? — kérdé. 
Kinyitotta a szemeit és csodálkozott, hogy 

semmi baja se történt; a mint lopva ránézett a 
vezérre, már nem talált rajta semmi ijesztőt. 
Hiszen ez is csak olyan, mint más ember. S a 
mint körülhordozta álmatag tekintetét a festői 
•csoportokon, a fényes jelmezekbe bujtatott ala­
bárdos katonákon, mintha megannyi királyok 
állnának ott, ama hamupipőkék egyikének kép­
zelte magát, kikkel most egy mese történik. Csak 
mikor már ezt mind elgondolta, azután jutott 
•eszébe felelni : 

— Apollóniának hivnak. 
Ugy mondta ki, mintha restelné, hogy így 

Mvják. 
És a hogy látta az aggastyánoktól, ő is ép | 

úgy meghajlott, olyan mélyen, de mégis 
máskép; mennyi kecs, mennyi gráczia 
volt abban. És a mint meghajlott a bal­
térde, milyen szemvesztő vonalakat 
nyomott ki a láb a harmonikás-rán-
ezokra szedett szoknyácska szövetén. 

— Szép neved van, báránykám, — 
felelte István gróf. — Ne félj semmit.' 
Nem haragszom rád. Ki meghoztad az 
áldozatot városodért, leszel a váramban 
illő tiszteletben. 

Pongrácz István most újra a köve­
tekhez fordult, kik még mindig ott ál­
lottak félkaréjban, üres edényekkel, 
mereven ; kezének egy királyi mozdu­
latával monda: 

— Vigyék a békét és jóakaratomat kül­
dőiknek ! 

Mire az apródok poharakat hoztak fehér bor­
ral töltve és megkínálták a beszterczei urakat 
is, mert úgy volt a programmban, meg kellett 
inni a békepoharat. 

Szent lett tehát a béke s ilyenformán végző­
dött Besztercze híres ostroma. De azért a tör­
ténetnek még sem lett ám vége. 

Apolkát István gróf valóságos imádattal vette 
körűi s ha senkire nem hallgatott is, a szelid 
leányka egyetlen szava legtöbbször elég volt, 
hogy a különcz grófot magához térítse. Hogy 
mily rendkívüli tisztelettel viseltetett Apolka 
iránt, mutatja az, hogy a vén István gróf véres 
párbajt vívott miatta egy tiszttel, a ki egy kissé 
megfeledkezett magáról. A gróf súlyos sebet 
kapott s betegágyában oda ültette maga mellé 
a leányt, kérve, hogy terítse rá arany haját, 
attól meggyógyul. 

Meg is gyógyult, de1 a szíve még betegebb 
lett. Apolka, a ki rég szerelmes volt egy Tar-
nóczy nevű fiatal ügyvédbe, rettegve várta, hogy 
mi lesz mindebből s nyilván István gróf is ilyen­
formán gondolkozott, mert egyszer csak hirtelen 
ügyvédért küldött, a ki előtt kijelentette, hogy 
Apolkát leányának fogadja s a fényes Pongrácz 
név örökösévé teszi. 

Azonban épen Tarnóczy ügyvédet találták 
oda hívni, a ki szintén rég szerette már Apolkát 
s most a viszontlátás által még jobban fellobbant 
érzelmeknek ellen nem állhatva, gyors elhatá­
rozással megkérte az Apolka kezét. 

A gróf iszonyú mód felbőszült erre s az ügy­
védet menten börtönre vettette, honnan csak 
nehezen sikerűit megszöktetni. 

A megszabadult ügyvéd aztán mindent elkö­
vetett, hogy Apolkát is kiszabadítsa. De ez nem 
ment olyan könnyen, mert István gróf senkinek 
sem engedelmeskedett s már-már katonai erő­
vel kellett volna ellene fellépni, midőn ismét a 
honvédparancsnok leleményessége igazította el 
a dolgot. 

Ez ugyanis azt mondta a többi uraknak: 
— Semmi sem könnyebb, mint a leányt visz-

szaszerezni. Csak kerítsétek elő Estellát. Bár­
mily hóbortos is István gróf, de talpig nemes 
ember. Apolka túsz nála Estelláért s mihelyt 
emezt elébe állítjátok, szó nélkül kiadja 
amazt, ha mindjárt szive szakad is miatta. 

Az urak belátták, hogy igaza lehet. Nagy 
nehezen csakugyan előkerítették Estellát s meg­
írták a grófnak, hogy íme megvan Estella s 
adja ki a túszul nála levő leányt. 

Az öreg grófot mintha mennykőcsapás érte 
volna s karjait Apolka vállára téve, kétségbeesve 

tudatta vele a szörnyű hírt, hogy immár a hadi 
szokáshoz képest ki kell öt adnia ! 

Ezután megparancsolta, hogy csináljanak 
neki egy óriási koporsót, a melyben paripájával 
együtt megfér, agyonlövette a paripát, maga 
pedig díszbe öltözve lefeküdt, hogy most mar 
meghal, nincs többet mit keresnie e világon. 

S csakugyan (talán mérget vett be) meg is 
halt a különös férfiú. Halálos ágyáról még ke­
mény rendeleteket osztogatott az utolsó perczig, 
midőn végkép elcsendesedett. Körülte csak a 
ráboruló Apolka keserves zokogása hallatszott. 

De természetesen mindez nem ment ilyen 
egyszerűen, mint ahogy itt egy pár sorban el­
mondtuk. Az egész könyvet kell azért elolvasni, 
a melyet oly igen szépen megirt Mikszáth 
Kálmán. 

• - ^ . - -

A KHINAI HADSEREGRŐL. 
Ilanneken báró, volt porosz tüzértiszt, ki 

1879 óta Li-Hung-Csang alkirály megbízásából 
a khinai hadsereg egy részének oktatója volt, a 
khinai-japán háború lezajlása után ismét vissza­
tért Európába s egy hírlapíró előtt igen érdekes 
részleteket mondott el a khinaiak katonai éle­
téről, melyet kevesen ismernek úgy, mint ő. 

Mindenekelőtt a khinai hadsereg nem egy­
séges. Azokat a katonákat, kik a XVII. század 
közepe táján a mai dynastia számára az országot 
elfoglalták, a nagy birodalom különböző ré­
szeibe oszt >tták szét s később khinai elemekkel 
szaporított különféle keretekbe iktatták, egész­
ben véve azonban inkább csendőrökhöz hason­
lítanak, kik harmadfél száz év óta megtartották 
régi fegyverzetüket, rendszerüket s így ma hadi 
czélokra teljesen alkalmatlanok. Főparancs­
nokuk rendesen az alkirály, vagy az általa ki­
nevezett tábornok, közös fejük pedig a pekingi 
hadügyminisztérium, mely azonban már meg­
szokta, hogy a csapatokkal főkép a rend len­
tartásáról gondoskodjék. 

Szabályszerűbb hadtestet alakított Li-Hung-
Csang alkirály a taiping-forradalom idején, kö-
rülbelől 50 ezer emberből, mely azonban idő 
folytán 36,000 főre olvadt. Ezek külsőleg angol 
és porosz minta szerint állíttattak ki, de a.ré­
gibb khinai tábornokok minden újításnak ellene 
vannak. Maga az alkirály is, kit Európában 
khinai Bismarcknak neveznek s ki kétségkívül 
kiváló politikus, de csak khinai értelemben, 
egyébként túlságosan ragaszkodik a régi khinai 
szokásokhoz, s ezért nem tudta seregét mai 
szerkezetűvé tenni. Különben keveset is törő­
dött vele. Már kitört a háború, midőn az alkirály 
még mindig abban bízott, hogy Oroszország, 
vagy Anglia meg fogja azt akadályozni, s a «kis 
Korea miatt* nagy költséggel újjászervezni a 
hadsereget nem akarta, annyival kevésbbé, 
mivel a khinai nép sem szereti a hadi kiadások 
emelkedését. Nagy költséget fordítottak azon^ 
ban a hajóhadra, s az alkirály vezetése alatt 
csakugyan legalább 7 kitűnő, Európában ké-
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szült hajó állott, melynek fölszerelését azonban 
nagy gondatlansággal már jóval a háború előtt 
elprédálták. Hanneken, ki személyesen részt 
vett egy pár koreai ütközetben, a Jalu folyó 
mellett vívott tengeri csatára vonatkozólag ki­
nyilatkoztatta, hogy a khinai hajók előbb igen 
jól működtek, s hogy később mégis igen roszúl 
viselték magukat, annak a főoka inkább veze­
tőikben volt, mivel a különben derék Ting 
admirál a tengerészeihez keveset ért s a kapi­
tányok az ő üdvös intézkedéseit sem voltak ké­
pesek végrehajtani. 

A hadseregnek kétségkívül legképzettebb része 
az alkirály kis serege, de 'európai szempontból 
az is nyomorult volt. így a fegyverek oly sok­
félék voltak, hogy igen gyakran egy csapatban 
is több fajtájú puska volt; ennek következté­
ben a katonák nem ritkán teljesen harczképte-
lenekké váltak, mivel a lövő-készlet nem illett 
fegyverükhez. A hírlapok emlegették, hogy Pe-

zólag: az Hanneken szerint teljesen a külhatal-
maktól függ. A khinai magától sem kicsiny, sem 
nagy újítást nem kezdeményez, ha nem erősza­
kolják reá. Ez a külhatalmaknak is érdekükben 
lenne, Khinának még inkább. Khinában külön­
ben megvan a jó embererő. A khinai aránylag 
izmos, könnyen elbírja a nagyobb erőltetést is, 
mert idegrendszere igen erős, e mellett kevéssel 
megelégedő, szorgalmas és épen nem gyáva. 
Nagyobb baj azonban a tisztek kiválasztása, mi­
vel a khinai tisztet saját hazájában sem becsü­
lik sokra; ezért nincs kellő önérzete s mindenek 
fölött nem tud kezdeményezni. Egyelőre tehát a 
khinai hadseregben kizárólag idegen tiszteknek 
kellene lenni, mig a belföldiek közül jókat nem 
képeznek ki. 

Megjegyzendő végül, hogy a khinai császári 
hatalom valósággal csak képzeleti. Az igazi ha­
talom a tartományok kormányzóságainál van, 
olyannyira, hogy Hanneken szerint a legutóbbi 

nek helyét éjszakon a thuja és más tűlevelű bokrok 
pótolják, mint az örökzöld képviselői. Különösen 
szeretik az örökzöld növényeket ültetni a serdülő 
fiatalok sírjaira. Walesben a fiatal leányok sírját 
fehér rózsával kerítik be. Másutt liliomot vagy roz-
marint használnak. A mohamedánok a cziprusfát a 
sír közepébe ültetik, mivel náluk a sírt bolygatni 
nem szabad. Madagaszkár lakói mimózát ültetnek 
a sírra, Timor szigeten pedig pálmát. 

* A vakondokok életmódját tüzetesen tanulmá­
nyozta egy Goerth nevű német természetbúvár s 
igen sok új dolgot észlelt. így például a vakondok 
nem a föld alatt levő gilisztákból él, hanem valósá­
gos ragadozó állat, mely éjjel a föld szinén kutat 
rovarok és dögök után. A kisebb állatokat rögtön 
megeszi, a nagyobbakat a földbe ássa a jövőre. Igen 
sok állat elásását a dögbogárnak tulajdonították 
eddig, de helytelenül, mivel ezek az apró állatok 
gyengék sírásásra. A tévedés onnan eredt, mivel a 
rovarok tojásaikat a dögbe rakják, melyet azután a 
vakondok elás. A vakondokok sötétszínük miatt éjjel 
jóformán észrevétlenül kószálnak a szabadon, kü-
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king védelmére a hadjárat vége felé külön sere­
get szerveztek; de ilyen sereg igazában nem 
volt a a japánok, ha erélyesen előre haladnak, 
nagyobb nehézség nélkül elfoglalhatták volna a 
fővárost. Azonban a japánok óvatosak voltak s 
magában Japánban is hangok emelkedtek, 
hogy a hadiköltségek igen nagyok s nem állanak 
arányban az előre látható eredménynyel. 

Ugyanezen időtájban, midőn a japánok habo­
zása Khinát megmentette, a_ pekingi kormány 
tanácsot kért Hannekentől. Ő mindenek fölött 
egységes császári hadsereg létesítését ajánlotta, 
mely a tartományi vezetőktől függetlenül, kizá­
rólag európai tisztek alatt álljon s melyet kellő­
képen lássanak el fölszereléssel és költséggel. 
Állítása szerint a pekingi kormány haj­
landó lett volna ezt a javaslatot megvalósí­
tani, de a tartományok ellenzése meggátolta; 
attól tartottak, hogy ha nem lesz joguk saját 
csapatokat állítani, más értékes jogaikat is el­
vesztik. Még Li-Hung-Sang is cserben hagyta a 
poroszt. Ezután következtek a békealkudozások, 
s minden maradt a régi. 

Lesz-e újítás Kkinában a hadseregre vonatko-

vereség után itt-ott fel is merülhetett az a gon­
dolat, hogy az óriási birodalmat egyes részekre 
kellene felosztani. A khinai nem lojális európai 
értelemben; nem törődnék azzal sem, ha pél­
dául a perzsa sah lenne is ura, feltéve, hogy a 
helyi szokásokat kíméletben tartaná; de azért 
magához a császárság eszméjéhez ösztönszerű­
leg ragaszkodik. Mivel tehát a nagy birodalom 
szétbomlása nem lehetetlen, szükséges volna, 
talán a misziók üldözésének ürügye alatt, az 
európai hatalmaknak nagyobb erélyt fejteniök 
ki Khina ellen. A külső nyomás elkerülhetetlen; 
Khinában csak úgy jöhetnek létre nagyobb re­
formok. 

EGYVELEG. 
* A sírhalmok díszítése már a régieknél is di­

vatos volt. A görögök virágokat szórtak a sírra s e 
mellett különösen málvabokrokat ültettek körül, 
azt hívén, hogy ennek magjait a holtak megeszik. 
A rómaiak leginkább rózsákat ültettek a sírokra. 
A khinaiak rózsákat, anemonékat ültetnek. Kele­
ten különösen elterjedt a sírokon a cziprusfa, mely-

lönösen a vakondturások közelében. Nagyobb álla­
tokat 15—20 centiméter mélységbe ás el fiai szá­
mára. Goerth azt is tapasztalta, hogy a vakondokr 
különösen a hím állat, nagyon mérges és igen 
könnyen szembeszáll bárkivel, még ha veszélyes is 
reá nézve. 

* Mézgyűjtö hangyák. Amerikában már régóta 
ismernek bizonyos hangyafajokat, melyek egyes tár­
saikat mézzel teli tömve, mint valami zsákokat, eleve­
nen kamarákba rakják el, hogy szükség esetén köny-
nyen mézhez jussanak. Mexikóban az ily mézes­
zsák-hangyákat olykor apiaczokonisáruljákcsemeger 
gyanánt. Egy Hutchinson nevű angol most Natal-
ban, Afrikában is talált ilyen hangyákat, melyek 
külsőleg nagyon különböznek az amerikaiaktól és 
ausztráliaiaktól; de azért feltűnő, hogy a mézelrakú 
ösztön mind a három világrészbeli hangyáknál ön­
állóan egyformán fejlődött ki. 

* A papagályok veszélyes állatok. Újabban,-
különösen Francziaországban, gyakran tapasztal­
ták, hogy a papagály nemcsak az embertől kapja 
meg a tuberkulózist, de maga is inficziálja vele 
gazdáját. A berlini állatorvosi intézetben az ott 
ápolt papagályoknak egy harmada tüdőbajos volt. 
Tanácsos ezért a papagályokkal közeli barátságba, 
nem lépni. 
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P A P GÁBOR. 
1827—1895. 

A hazai protestáns egyházak egyik vezér-
papjukat, a közélet egyik példás szorgalmú 
munkását vesztette el Pap Kovács Gábor, a 
dunántúli reform, egyházkerület köztiszteletben 
állott püspökének elhunytával. Folyó november 
hó 2-án történt halálának hirét bánatos rész­
véttel fogadta az egész magyar nemzet; mert 
különösen húsz évig tartott püspökségének egész 
ideje alatt annyi jelét adta buzgó hazafiságának, 
egyházkormányzói tehetségének, közéleti és tár­
sadalmi tevékenységének, hogy érdemeinek híre 
messze túlterjedt a vezetése alatti egyházkerü­
let határain s tiszteletet szerzett neki minden­
felé. 

Koros és régóta betegeskedő, gyönge testű 
ember volt. Várni lehetett, hogy élete már vé­
géhez közeleg. A kik személyesen 
ismerték, nincsenek meglepetve a 
a gyászeset miatt. És mégis fáj őt 
ravatalon látni, mert halála való­
ban közveszteség. Elte tavaszán 
szerényen indult a pályafutása, 
mintha vágya sem lett volna maga­
sabbra jutni. Serényen tanúit, esz­
ményekért lelkesedett, de elég volt 
boldogságára, ha szép sikerű hala­
dásával társai, tanárai és szeretett 
szülői meg voltak elégedve. De föl-
serdűltekor, mikor már jogi tanul­
mányait bevégezve, Bécsbe ment 
egy magyar úri család gyermekei 
mellé házi nevelőnek: megszólalt a 
harczok trombitája, ő meghallotta 
a hívó szó harsogását, s kardot kö­
tött, hogy küzdjön a megtámadott 
szabadságért, a veszélyeztetett füg­
getlenségért. Akkor sem volt valami 
erős testalkatú, de erőssé tette az 
igaz lelkesedés s vitézségével hon­
védszázadosságig küzdötte föl ma­
gát. A nagy ügy elbukván, súlyos 
sebektől betegen ő is osztrák fog­
ságba esett, honnan csak másfél 
évi sanyargás után szabadulhatott 
s még akkor is betegeskedve térhe­
tett haza szülőihez. 

Az idők változása pályaváltozta­
tásra indította a nagy megpróbál­
tatásakon átment ifjút. A jogi tu­
dományok művelését abbahagyva, 
atyja, Pap István vilonyai pap, ve­
zetése alatt a papi tudományok 
tanulására adta magát s csakha­
mar el is nyerte azt az egyszerű 
palástot, melynek birtokában az­
tán lassanként emelkedett fokról­
fokra oda, a hol a református pap­
nak legmagasabb és utolsó állomása 
van, a szerény, de díszes püspöki 
székbe. 

Az emelkedéshez minden föltétel megvolt 
benne. Jóságos, nemes szivével magasabb 
szárnyalásra termett ész párosult, melyet két 
tudományszak teljes elvégzésével művelt ki. 
Nagy készültsége és puritán jelleme mind szé­
lesebb körökben elismerésre talált, tekintélye 
nőttön-nőtt. Első kis falusi papságából mind na­
gy obb-nagyobb gyülekezetekbe kapott meghívást, 
majd 1856-ban a kecskeméti ref. főiskola böl­
cseleti tanszékére választatott meg tanárnak; 
de innen csakhamar ismét visszatért a papi 
pályára s már 1860-ban szülőmegyéjében, 
Veszprémben, a politikai téren is föllépett mint 
a határozati párt zászlóvivője. 

Veszprémben több helyütt volt pap, majd az 
egyházmegye esperesévé választatott, mely ál­
lását oly kitűnően töltötte be, hogy aztán 
1875-ben, Nagy Mihály halála után, a Dunán­
túli egyházkerület püspökévé, nem sokára 
pedig a komáromi tekintélyes ref. egyház pap­
jává is megválasztatott. Itt folytatta aztán nagy 
tevékenységű életét egészen haláláig. De nem 
pusztán egyházának szentelte munkaerejét. 
Nem annyira becsvágyból, mint inkább hívei 
bizalmából, egy ülésszakon át — 1876-tól 
1879-ig — országgyűlési képviselő volt s a Tisza 
Kálmán hivei közé tartozott, kinek politikai 

elveit már 1860-ban magáéivá tette. Később a 
főrendiház újjá szervezésekor a törvényhozás 
ezen házának lett tagjává, mint a hivatalba lé­
pés szerint legidősebb ref. püspökök egyike s 
azóta ottan küzdött a szabadelvű eszmék diada­
láért utolsó lehelletéig. 

Mert szabadelvű volt a szó legteljesebb és leg­
nemesebb értelmében. Ebből a szabadelvűség­
ből magyarázható föltétlen vallási türelmes-
sége. Felekezetiséget ő csak az egyházon belül 
ismert; de ott, a hol a magyarságról s a ma­
gyar haza érdekeiről volt szó: nem ismert val­
lásfelekezeteket; ott csak magyar és ember 
volt. 

A szabadelvűséggel egyenlő nagy mértékű 
volt benne a kötelességérzet. Úgy püspöki, mint 
törvényhozói föladatait nagy lelkiismeretes­
séggel végezte. Teendőiben soha sem volt hátra­
lék, vagy csak késedelem sem. Pedig püspök­
ségének nagyobb részében egy maga végezte 
azt a rengeteg sok ügyet, dolgot, a mely hiva­
talában a kormány leirataitól kezdve a legkisebb 
egyházközség apró-cseprő bajáig megfordult. 

PAP GÁBOR. 

És soha sem panaszolkodott, hogy sok a dolga. 
Utóvégre is egyházkerülete látta be, hogy vég­
zendői majdnem megbírhatatlanok s úgy rend­
szeresített mellette egy titkári állást ezelőtt 
néhány évvel. 

Nevezetes adat Pap Gábor életéből, hogy az 
annyi vihar közt lezajlott egyházpolitikai viták 
tárgyai, az úgynevezett egyházpolitikai tör­
vényjavaslatok napirendre kerűltének ő volt a 
voltaképi okozója. Ő közte és Molnár János 
komáromi apát-plebános közt indult meg az 
elkeresztelés miatti harcz. Molnárnak minden 
elkeresztelését följelentette Pap Gábor a kor­
mánynál, s innen lett, hogy előbb Csáky gróf 
híres rendelete, majd pedig ama törvényjavas­
latok megszülettek, melyek nagy részének tör­
vényerőre emelkedését is megérte a boldogult 
püspök, ki az e tárgyban történt főrendiházi 
szavazásokra már nagy betegen, de mégis meg­
jelent, hiába ellenezte családja s hiába tiltották 
orvosai. 

Egyházi és politikai működése mellett állan­
dóan foglalkozott az irodalommal s tudomá­
nyokkal. Ifjú korában szépirodalmi kísérleteket 
tett, melyek közül sok meg is jelent. Költemé­
nyeket, novellákat és ismeretterjesztő czikkeket 
írt az «Életképek*-be, «Magyar Sajtó»-ba, &> 

«Pesti Napló »-ba s más lapokba. Később inkább 
mint egyházi író működött. Több egyházi, ha­
lotti és emlékbeszéde nyomtatásban is meg­
jelent. 

Tudományszeretetének fényes bizonysága 
nagyszerű könyvtára, mely különösen régi 
magyar nyomtatványokban gazdag. Örömest 
foglalkozott a régészettel. Szorgalmasan gyűj­
tötte a régi pénzeket ós érmeket. E nemű szép 
gyűjteménye mintegy 3000 darabból áll. 

Ezen sokágú munkásságát szépen egészíti ki 
a társadalmi téren való buzgólkodása. Komá­
romban 1881-ben protestáns nőegyesűletet ala­
pított a végre, hogy ez a szegény iskolás gyer­
mekeket könyvekkel és ruhával lássa el; ez 
egyesület jótékonyságát évenként Ü0—100 gyer­
mek élvezi. Tevékeny részt vett a régi honvédek 
sorsának enyhítésében. Saját szerény jövedel­
méből is tetemes gyámolításban részesítette 
különösen a hatósága alatti szegény egyházakat 
s azok papjait. Általában nagy részvéttel volt 
minden emberi nyomor iránt s nem nyugodott, 
míg a tudomására jutott szükölködésen valami 

módon nem enyhíthetett. És mind­
ezen fáradozásai oly zajtalanul tör-! 
téntek, mintha rejtegetni akarta 
volna, a mint hogy soha sem kí­
vánt, sőt nem is várt jótetteiért 
elismerést, vagy épen dicséretet. 
Ő minden tettét kötelessógí|eljesí-
tésnek tekintette, már pedig — 
szerinte — abban nincs semmi ér-: 
dem, ha az ember csak kötelessé-' 
gét teljesíti. 

íme, ezt a példás nemésségű és 
jelességű hazafit és főpapot ragadta 
el tőlünk a halál. 

A KOLOZSVÁRIÜNNEPNAPOK. 
Messze időkre szóló emlékeze­

tes ünnepet ült a magyar refor­
mált, egyház Kolozsvárott folyó hó 
3-án, vasárnap; fölavató ünnepét 
egy új közművelődési intézetnek, 
az «erdélyi ev. ref. • egyházkerületi 
theológiai fakultás »-nak, mely. a 
kolozsvári «Ferencz József» tudo­
mány egyetemmel kapcsolatossá 
téve, arra fog szolgálni, hogy az ev. 
ref. egyházaknák magasabb kép­
zettségű papokat s ugyanazon fele­
kezet közép- és felsőbb iskoláinak 
egyetemi műveltségű, de.egyházias 
szellemű tanárokat neveljen. 

Kemény küzdelmek közt folyta­
tott nagy munkának a gyümölcse 
ez az új intézet, mely immár biztos 
és állandó alapokra állítva a jelen 
iskolai évvel nemcsak berendezke­
dett, hanem működését is . meg­
kezdte. Csupán az volt még hátra, 
hogy a hazai ev. ref. egyház egye­
temének mint felekezeti alkotás, az 
ország kormányának mint országos 
intézmény s a nemzet összességének, 

mint a magyar műveltség egyik új tényezője s 
minden ízében hazafias szellemet nevelő és 
ápoló veteményes kertje nyilvánosan bemutat-
tassék s nagy czéljaira ünnepiesen fölavattassék. 

S a múlt vasárnap ez is megtörtént. Megtör­
tént olyan lelkesedéssel, a milyenre csak az igaz 
hazafiság képes; olyan méltósággal, a milyen 
egy ilyen komoly czélú intézményhez illik, és 
olyan fénynyel, a milyen a nagy egyszerűséghez 
szokott református egyház életében majdnem 
példátlan. De ezt a fényt nem külső ékességek 
pompázása árasztotta az ünneplésre, hanem 
azon országos és társadalmi kitűnőségek meg­
jelenése, sőt közreműködése, a kiket közéletünk 
fővezérei közt tisztelünk. 

Az ország minden részéből érkezett vendégek 
vasárnap reggel 10 órakor kezdtek gyülekezni a 
fölavatandó intézetnek kivűl-belűl földíszített új 
palotájába, mely nemcsak a tágas Trencsin-tér-
nek, hanem magának a városnak is egyik 
ékessége. 11 órára zsúfolásig megtelt válogatott 
közönséggel az épület díszterme, melynek szó­
székkel is ellátott emelvényes részét egyházi, 
polgári és katonai méltóságok foglalták el, míg 
a szemközt levő ülőpadokat s az ezek mögött 
emelkedő karzatot a vendégsereg szállotta meg, 
az első sorokat a női előkelőségeknek engedvén. 

Erdélyi fényképe. 
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Az ünneplő közönségnek ez a része már együtt 
volt, midőn a fölavatás főszereplői is be kezdtek 
voriúlnl Elől b̂  Banffy Dezső miniszterelnök s 
az erdélyi ev. ref. egyházkerület főgondnoka 
lépdelt, utána dr. Wlássics Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter következett, kit az in­
tézet voltaképi -megteremtője, Szász Domokos 
püspök vezetett be. A közönség harsány él-
jenzféssel fogadta a minisztereket, úgyszin­
tén az ö utánuk érkező Tisza Kálmánt, ki 
mint az e napra szinténKolozsvárra összehívott 
konvent világi elnöke jelent meg, hogy a konvent 
nevében üdvözölje az új intézetet. Tisza Kál­
mán-után a- vallás- és közoktatásügyi miniszter 
fő tanácsosai : Zsilinszky Mihály államtitkár és 
Leövey Sándor miniszteri tanácsos, majd a 
Királyhágón inneni ref. egyházkerületek püs­
pökei : Kiss Áron, Kun Bertalan és Szász Ká­
roly léptek a terembe szintén lelkes éljenzések 
közt, majd pedig egyéb előkelőségek és méltó­
ságok egész sora vonult föl az emelvényre, me­
lyen középütt az elnöki asztalnál Tisza Kálmán 
foglalt helyet, ő tőle-balra külön asztalnál a két 
miniszter, ezek mellett a miniszteri fő hivatal­
nokok, konventi és országos képviselők, egyházi 
és városi hatósági személyek, Tiszától jobbra a 
püspökök, a katonai méltóságok, a budapesti és 
a kolozsvári egyetemek rektorai, más felsőbb 
iskolák küldöttei, egyetemi és különböző fő- és 
középiskolai tanárok, az ünnepi szónokok, 
megyei, városi és egyházi előkelőségek ültek 
sűrű sorokban. 

Az egyszerű, de lélekemelő szertartások sorát 
az új intézet növendékeinek már is jól begya­
korolt énekkara kezdte meg egy egyházi ének­
kel. Ezt követe Szász Domonkos püspök hála­
adó imája, melyet a gyülekezet állva hallgatott 
végig. Majd az új intézet egyik tanára, Molnár 
Albert lépett a szószékre s szépen kidolgozott al­
kalmi beszédben ecsetelte azt az eszményt, 
melyet az intézet életével s működésével meg­
valósítani igyekezni fog. Erre ismét az ifjúsági 
énekkar szólalt meg s a magyar protestáns 
gályarabok megható énekét adta elő teljes sza­
batossággal. Ezután dr. Kolozsváry Sándor 
igazgató-tanácsi elnökhelyettes olvasta föl az 
intézet keletkezésének érdekes történetét, mely­
nek főbb adatait már lapunk múlt heti száma is 
közölte. Ennek végeztével Tisza Kálmán állott 
föl, mire oly viharos éljenzés és tapsolás támadt, 
hogy az ősz államférfi perczekig volt kénytelen 
várni, míg szóhoz juthatott. Ekkor aztán a leg­
mélyebb csendben, feszült figyelemmel hallgat­
ták üdvözlő beszédét, melyben azt fejte­
gette, hogy a magyar református egyháznak 
sem tanai, sem intézményei, sem törekvései 
soha össze nem ütköztek a haza s a nemzet ér­

dekeivel s így a most fölavatott fakultás is mél­
tán tekinthető olyannak, mely nemcsak a fele­
kezet, hanem egyszersmind a hazai közművelő­
dés szent ügyének is nemzeti szellemű ténye­
zője lesz. A beszéd után harmadszor is hosszan 
tartó lelkes éljenzésben tört ki a közönség. A 
csönd helyreálltával Kun Bertalan, a tiszamel-
léki ref. egyházkerület ősz püspöke lépett a szó­
székre s mondott hazafias szellemű záróimát, 
mely után az ifjúsági énekkar a Hymnusz 
elzengésével fejezte be a minden részében si­
kerűit fölavató ünnepet. 

A szertartások végeztével az intézet épületé­
nek részletes megtekintése következett. Szász 
Domokos püspök kalauzolása mellett sorra 
járták a vendégek a tantermeket, az ifjúság 
ben lakásául szolgáló tanuló- és hálóhelyisóge-
ket, a játszó- és olvasótermeket, a könyvtárt, 
melynek első alapjait szintén Szász Domokos 
püspök vetette meg több száz kötetre menő 
adományával, megtekintették továbbá a torna­
termet, a társas fürdésre is berendezett fürdő­
termet, végűi pedig megnézték az intézet 
konyháját és a tágas éttermet, melyben az ifjúság 
épen ebédnél ült. 

A minden tekintetben korszerűen alkotott 
épület nagyságáról fogalmat nyújthat az, hogy 
az említett helyiségeken kivűl öt tanárnak is 
külön-külön kényelmes lakást nyújt s e mellett 
szép, tágas, már parkozott kertje is van, mely a 
jelenleg 78 főre menő tanuló ifjúságnak elég 
helyet ad a szabadban való mozgásra is. 

Az épület megtekintése közben senki sem 
volt, a ki nagyobb és behatóbb figyelemmel 
vizsgált volna mindent, mint dr. Wlássics 
Gyula miniszter, ki annyiban maga is igen 
kiváló részt vett az intézet igazi czéljának, 
tehát jövőjének biztosításában, hogy ő tette 
lehetővé e fakultásnak az egyetemmel való kap­
csolatba juttatását s így az intézet nemcsak az 
ő törvényes főfelügyelete, hanem az egyetem 
kapcsán hatósága alá is tartozik. Épen ezért 
sokszorosan fokozta a fölavató ünnep örömét 
az, hogy az éles szemű miniszter teljes meg­
elégedésének nyilvánításával távozott az inté­
zetből. 

Végűi nem hagyhatjuk említetlenűl, hogy az 
új fakultás házi életének intézésében neve­
zetes részt vesznek Kolozsvár lelkes hölgyei 
is. Előbb a nyáron, mikor építkezése és szer­
vezkedése már annyira készen volt, hogy a 
megnyitás előkészületei is napirendre kerülhet­
tek, a püspök neje, Szász Domokosné kezdemé­
nyezésére egy női bizottság alakúit, hogy a 
behlákásnak házilag kezelt konyhájára intézke-
dőleg felügyeljen s a hálószobák berendezését 

eszközölje. A bizottság eleinte csak öt tagból 
állott, mert a közreműködésre felkérhető hölgyek 
családjaikkal együtt legnagyobbrészt nyaraló­
helyeken időztek. Az első bizottság tagjai a püs­
pökién kivűl Dávid Antalné, Geréb Mártonné, 
Inczédy Lászlóné és özv. dr. Lengyel Dánielné 
úrhölgyek voltak. Nem sokára azonban húszra 
szaporították a tagok számát. A föntebbieken 
kivűl beléptek a bizottságba: Asztalos Jánosné, 
Fekete Gáborné, Finály Henrikné, Herepey 
Gergelyné, Kecskeméthy Istvánné, Kenessey 
Béláné, Kiss Sándorné, Kozma Ferenczné, 
Molnár Albertné, Nagy Károlyné, Pokoly 
Józsefné, Szász Gerőné, .Szász Lajosné, Tóth 
Tamásné és Veress Sándorné úrhölgyek. 

A női bizottság fáradhatatlan buzgósággal s 
háziasszonyi nagy tapasztaltsággal végezte és 
végzi magára vállalt föladatait. Jól megválasztva 
beszerezte a hálószobákba az ágyneműeket, 
berendezte a konyhát és az éttermet minden 
szükségessel, egyszersmind hosszas próbák után 
kitanulta és megállapította az élelmiszerek 
bevásárlásának legtakarékosabb módját, a ta­
pasztalok alapján megszabta a naponkénti 
háromszori étkezés rendjét, megállapította úgy a 
napi, mint a heti étlapot, szóval szabályozta 
minden tekintetben az élelmezést, melyre az 
iskolai év megnyílta óta naponként lelkiisme­
retesen felügyel úgy, hogy fölosztva a tagok 
közt a hét napjait, mindennap megjelenik az 
intézetben két-három hölgy, ott megteszi a napi 
intézkedéseket, rendezi a számadásokat, kiter­
jeszti gondját minden legkisebb dologra, hogy 
mindig mindenek jó rendben menjenek. 

A miniszter látogatása alkalmával is ott sü­
rögtek a napos hölgyek; de ott voltak többen Ko­
lozsvár főúri hölgyei is, kik közül egyik-másik, így 
nevezetesen b. Bánffy Dánielné, a miniszterelnök 
tisztes édesanyja, meg is ízlelte az épen tála­
lásra került ételeket, melyek mind mennyiség, 
mind minőség tekintetében tökéletesen kielégítők 
voltak. 

A fölavató ünnep után díszlakomára gyűlt a 
meghívott vendégek nagy serege. A lakomát, 
melyen 300 teríték volt s mely a redoutban, az 
erdélyi országgyűlések egykori üléstermében 
volt, az erdélyi ev. ref. egyházkerület adta. 

Este a színházban díszelőadás zárta be a ne­
vezetes vasárnapot, mely korszakot alkotó napja 
a magyar protestáns pap- és tanárképzésnek. 

Másnap még folytatása volt az ünneplés­
nek annyiban, hogy Szász . Domokos püspök 
dr. Wlássics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter és a még el nem utazott vendégek 
tiszteletére 60 terítékű díszebédet adott, melyen 
lelkes pohárköszöntők hangzottak él. Különösen 
nagy tetszésben részesült Wlássics miniszter 
pohárköszöntője, melyet alkalmul használt, 
hogy azon tapasztalatairól, melyeket délelőtt a 
kolozsvári állami intézetek meglátogatása al­
kalmával szerzett, nyilatkozzék, fölemlítvén, 
hogy sokat látott, a mi kielégítette, de látott 
olyan dolgokat is, a melyek gyors és alapos ja­
vítást követelnek. A miniszternek úgy itten, 
valamint az előbbi nap lakomáján mondott 
beszéde megnyerte a hallgatóságot mind szó­
noki lendületével, mind szellemes tartalmával. 

A lakomáról legelőször a fáradhatatlan mi­
niszter távozott el, hogy folytassa a délelőttről 
elmaradt közművelődési intézetek meglátoga­
tását. Ez útjából esti 0 óra tájt juthatott vissza 
szállására, a főtérre néző «Középponti nagy 
vendégfogadó »-ba, hol nem sokára fáklyás ze­
nével tisztelte meg a helybeli egyetemi ifjúság. 
A miniszter a vendéglő erkélyéről válaszolt az 
ifjúság szónokának, alkalmat vévén, hogy nyil-
vánosan mondjon Kolozsvár polgárságának 
köszönetet azon meleg fogadtatásért, melyben 
Erdély egykori fővárosa részesítette. 

A fáklyás menet innen Szász Domokos lakása 
elé vonult s ugyancsak egy egyetemi hallgató 
üdvözölte a püspököt az új intézet létesítéseért, 
mely saját rendeltetése mellett az egyetemnek 
is kibővitőjévé lett. A püspök az ifjúság üdvöz­
lésére meleg szavakban válaszolt, buzdítván az 
egyetemi fiatalságot, hogy törekedjék mennél 
nagyobb képzettség megszerzésére, mert a haza 
sorsa, jövője a nemzet ifjúságának alapos mű­
veltségétől függ. 

Ezzel a kolozsvári ünnepélyek véget értek. 
K.P. 
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AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK HÚZÁSA. 
Egyáltalán nem új keletűek azok a felszólalások, 

melyek időnként felhangzanak nálunk a kis lutri 
ellen, annak megszüntetését sürgetve, de mindeddig 
sikerre nem vezettek, bár helyettesítőjéül, hogy az 
állam a kis lutri megszüntetésével eleső jövedelem­
ért kárpótolhassa magát, többször foglalkoztak a 
külföldön, különösen Németországban divatos osz­
tálysorsjáték életbeléptetésével. Az első próba már 
meg is történt azzal a sorsjátékkal, melyet a jövő 
évben rendezendő ezredéves kiállítás költségeinek 
részbeni fedezésére engedélyezett a törvényhozás. 

A kormány ez osztálysorsjáték rendezésével a Buda­
pesti Takarékpénztár részvény társasagot bizta meg, 
a mely intézet csakhamar szervezte is a sorsjátékot, 
s az első osztály húzása október 16—10. napjain 

mert itt a sorsjátékban résztvevő sorsjegyek száma 
10,000 darabbal kevesbedik, míjg a nyeremények 
száma több mint kétszerannyira növekedik. Ehhez 
járul még a nyeremények nagysága a második osz­
tályban. Lesz ugyanis egy 600,000 korona összegű 
külön díj, továbbá 5 főnyeremény 400,000—00,000 
korona összegben, úgyhogy egy sorsjegygyei esetleg 
1 millió koronát lehet nyerni, ha t. i. a szerencse 
kedvez. Azon sorsjegyek, melyek csak az első hú­
zásra szólottak, de nem húzattak ki, a második hú­
záshoz érvényes jegyekkel november 25-ig cserél­
hetők ki Heintee Károly főelárusítónál s a többi 
elá.rusítasi helyeken. 

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET. 
A Budapesti Szemle novemberi füzetének válto­

zatos tartalma Angyal Dávid érdekes történelmi 
tanulmányával kezdődik «Vallási és politikai küz- i 

véreknek. Az «Értesítő» rovatban Beksics Gusz­
távnak «A román kérdés és a fajok harcza Európá­
ban és Magyarországon" czimű munkájának mél­
tatását találjuk, továbbá Simonyi Zsigmondtól 
Schuchardt német írónak a kaukázusi nyelvekről 
írt két könyvének ismertetését. A «Budapesti 
Szemle» a Franklin-társulat kiadásában jelenik 
meg s előfizetési ára egész évre 12 frt, félévre 6 frt. 

..Besztercze ostromát, Mikszáth Kálmán re­
génye, mely a különcz gr. Pongrácz István sajátszerű 
kalandos életével van összeszőve egészszót illusztrált 
díszkiadásban jelent meg 297 oldalon a Légrády-
testvéreknél. Az illusztrátor, Mühlbeck Károly mű­
vészi tolla számos magyarázó képpel szerelte föl az 
érdekes szöveget s a rajzoló művész alakjai ugy a 
humor, mint a gyöngédebb poézis tekintetében is 
sikerülten magyarázzák azokat a különös felvidéki 
kharaktereket, a melyek rajzolásában Mikszáth már 
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már meg is történt. Ezen az első húzáson készült 
a mai számunkban bemutatott fénykép. 

A húzás a vigadó nagytermében történt, a hivata­
los személyiségeken kivűl természetesen mindig 
sok érdeklődő jelenlétében. A terem végében fel­
állított emelvényen két szerencsekerék volt elhe­
lyezve, a nagyobbikban a sorsjegyek számai, a 
kisebbikben a nyereményeké, s két árvaházi növen­
dék húzta a számokat, melyeket a mellettök álló 
tisztviselők harsány hangon kiáltottak ki a nyere­
ményekre váró kíváncsiaknak. A húzáson az ellen­
őrzést dr. Gassner Béla kir. közjegyző gyakorolta, 
s a húzásra felügyelő bizottság tagjai Zárka Miklós 
kir. tanácsos, Schnierer Gyula, Nikolics Fedor báró 
titk. tan., Batthyány Géza gróf, Schossberger Nán­
dorbáró, megyeri Krausz Izidor, Tolnay Lajos, Engel 
Pál, Benke Gyula, a Budapesti Takarékpénztár rész­
vénytársaság igazgatója, Auer Bóbert, Popper Ist­
ván, Eisele József, Egyedy Lajos és Török S. voltak. 

Az osztálysorsjáték második húzása deczember 
6-án fog kezdődni s 16-ig tart. Ez alkalommal való­
színűleg még inkább emelkedni fog az érdeklődés, 

delmek II. Mátyás korában», mely az 1609—1612 
évekből veszi tárgyát. A füzet további közleményei: 

«A legfőbb kegyúri jogról* czimen A. G. tollából 
megindult tanulmányból most már a harmadik köz­
lemény jelenik meg. Nagy otthonossággal dolgozza 
föl a történelmi adatokat, s úgy látszik, hogy a 
munka egész monográfiája lesz ennek a sokat elő­
kerülő kérdésnek. Szintén folytatólagos közlés Joób 
Lajosé : (Washingtoni, az éjszak-amerikai államok 
szövetségének és alkotmányának története, melyből 
a második terjedelmes rész olvasható. Bevégződik 
«A humanisták*, beszély Knrz Isoldetől, németből 
fordította B. K. Költeményt gr. Zichy Gézától kö­
zöl : «Már a fecskék gyülekeznek*, melyet a szerző 
a Kisfaludy társaságban olvasott föl; továbbá négyet 
az olasz költőnő, Negri Ada költeményeiből, Radó 
Antal fordításában. Ezeket követi • Beöthy László 
emléke*, Vadnai Károlytól, ki a korán elhunyt 
humoristára és az ötvenes évek irodalmi viszonyaira 
vonatkozó érdekes visszaemlékezéseit a komáromi 
Beöthy-ünnepélyen olvasta föl. Acsády Ignácz 
iMagyarország küzdelmei az ozmánokkal* czím 
alatt adja Kupelwieser altábornagynak nem rég 
Bécsben és Lipcsében megjelent könyve bő ismer­
tetését, mely a mohácsi vészig terjedő másfélszáza­
dos harczait állítja össze a magyar és ozmán fegy-

! annyi szépet és maradandót alkotott. A díszes ki-
: állítású könyv ízléses kötése által is kiválik a ha­

sonló kiadások közül. Ara kötve s díszes kartonba 
1 illesztve 6 frt 50 kr, fűzött kiadásban pedig 5 frt. 

Magyarország közgazdasági monográfiája. 
Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter nagysza­
bású munka kiadását határozta el, mely hazánk 
közgazdasági viszonyainak és történetének ismer­
tetője lesz. Az ezredéves kiállításról 1897-ben 
mintegy 250 ivnyi terjedelmű nagy mű — kiállí­
tási főjelentés — fog megjelenni, melynek szerkesz­
tésére a miniszter dr. Mallekovits Sándort nyerte 
meg, segédszerkesztőjévé pedig kinevezte Szterényi 
József miniszteri biztost. 

Az ezeréves Magyarország és a milleniumi 
kiállítás czimen uj képes vállalatot indított meg 
Laurencic Gyula. Fuzetenkint, album-alakban je­
lenik meg s Magyarországról, a fővárosról és a kiál­
lításról közöl fénynyomatú képeket. Az ismertető 
szöveg magyar, német, franczia és angol, mert a 
vállalat egyik czélja, hogy hazánkat a külföldön is 
megismertesse. Minden két hétben jelenik meg 
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Sántha mint, kisbíró, Kisfaludy Pártütők* czímű 
vígjátékában. 

egy füzet, 12—14 képpel. Hirdetéseink bővebben 
tájékoztatnak a vállalatról. Ebből közöljük mai 
számunkban a budavári Mátyás-templom belsejét 
feltüntető képet. 

Bucsu a nemzeti színháztól. A nemzeti szín­
háznak egy régi tagja búcsúzott el nov. 4-ikén 
attól a festett világtól, melyben élete javát töltötte, s 
melyet sokszor földerített jó kedvével, eredetiségé­
vel. Sántha Antal búcsúzott el a közönségtől, hogy 
nyugalomba vonuljon, az epizód-szerepek e jeles sze-
mélyesítője, ki apróságokat emelt érvényre, s az elő­
adás összes hatásának művészi színvonalához járult 
hozzá nem közönséges képességgel. Míg a nemzeti 
színház népszínműveket adott, Sántha a tősgyökeres 
mellék-alakokban talált sok nekivalót. De ezenkívül 
bőven juttattak neki Shakespeare és Moliére szín­
művei is szerepeket, a konfidens inasokat, melye­
ket Sántha művészileg személyesített. A többi 
színművek komornyikjaiba, inasaiba is életet ön­
tött. Kitűnőn játszta ezeket, jellemzőn, humorral, 
s mindig megtapsolták érte. Utolsó föllépteül sze­
repkörének egyik legklasszikusabb alakját válasz­
totta, Moliére « Fösvény » -ének Őszinte Jakabját, ki 
a fösvény Harpagonnak mindenese. 

Sántha Antal 1863 óta volt tagja a nemzeti szín­
háznak. Több évig vidéki színtársulatoknál műkö­
dött a szatmármegyei régi jó családból származott 
ifjú. Kötelességét érző tagjává lett az első színház­
nak, hol hamar mégtalálta helyét, s a maga szakjá­
ban elsővé lett. Nov. 4-iki bucsuzására nagy közön­
ség gyűlt össze. Az előadás előtt, fél hétkor, szűkebb 
körű ünnep folyt le Sántha szépen földíszített 
öltözőjében. Festetlek gróf igazgató meghatottan 
köszönte meg a búcsúzónak a magyar színészetnek 
tett harminezhárom évi szolgálatát. A színház tagjai 
nevében Bercsényi Béla szólott a jelenlevők zajos 
ovácziói között s átadta a tagok emlékajándékát, 
egy nagy ezüst serleget, mely e feliratot viseli: 
i Sántha Antalnak a Nemzeti Színház tagjai 1895. 
november 4.* A megújuló éljenzés után Sántha 
megköszönte pályatársai barátságát. Prielle Kor­
nélia, ki nem lehetett jelen, nagy rózsa-bokrétát 
küldöttkedveslevél kíséretében, Felekiné-Munkácsy 
Flóra szintén levélben búcsúzott. A színpadra még 
a megindulás elfogultságával lépett Sántha. Hosszas 
taps fogadta, babérkoszorút is kapott, melyet 
hosszú, buzgó szolgálatával annyira megérdemelt. 
A harmadik felvonás végén ismétlődött a zajos 
taps és Sánthát Cs. Alszegi Irma és Nagy Ibolyka 
vezették a közönség ejé. Jakab szerepét kitűnőn 
játszotta végig és mindegyre tapsolták. Előadás 
utáp pályatársai lakomát rendezték tiszteletére. 
A nyugalomba vonuló színművészt egyik legjobb 
szerepének jelmezképében mutatja be mai szá­
munk. 

Az operaszínházban nov. 6-ikán egy kis eredeti 
dalmű került színre: • Alszik a nagynénit, víg 
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opera egy felvonásban, szövegét franczia elbeszélés 
után irta Ivánka Imre, zenéjét Szabados Béla. 
Könnyed ós kellemes zenéjű újdonságot nyert benne 
az operaszínház játékrendje s a közönség is jól fo­
gadta. Szabados Béla, a dalmű szerzője, öcscse a 
korán elhunyt Szabados Károly zeneköltőnek, a 
«Vióra* szerzőjének. A népszínházban két operettet 
adtak elő tőle s kész iBika* czímű operája is. A 
zenés apróság egy része prózai beszélgetésből áll s 
tizennégy énekszám benne a dalmű. Megnyitója is 
ügyesen dolgozott, behízelgő, s mindenik zenei 
számban talált a közönség tetszésre méltót. 

Mascagni hangversenye. A ^Parasztbecsület* 
november 3-diM előadását is fényes közönség 
előtt dirigálta Mascagni. Másnap utazott el Bécsbe, 
hol hangversenyt rendez. Innen visszatér még 
Budapestre, hol e hó 13-ikán hangversenyt ad a 
vigadó nagy termében. Az egész hangverseny mű­
sorát Mascagni műveiből állítják össze, még pedig 
legújabb operáiból, a «Batcli£f», «Silvano» és «Za-
netto»bóI. Mascagni előadja azonkívül azt a kerin­
gőt, a melyet a budapesti napok emlékére •Souve­
nir Budapest' czimen szerzett. Mascagni már szom­
baton a fővárosba érkezik, hogy meghallgassa a 
«Bánk bám, vasárnap pediga •Cremonai hegedűs* 
előadását. 

KÖZINTÉZETEK ÉS EGYLETEK. 
A magyar tud. akadémiából. Az akadémia pár 

év óta november havában külön ülést tart nagy­
nevű alapítójának, gr. Széchenyi Istvánnak emlé­
kezetére. Minden évben az akadémia más-más 
osztálya rendezi az emlék-ünnepet. Az idén hetven 
esztendeje múlt, hogy Széchenyi az akadémia alap­
jára fölajánlotta egy évi jövedelmét. Ezúttal az 
akadémia harmadik osztályán volt a sor, hogy fel­
olvasásban méltassa az alapító emlékét. 

Nov. 3-ikán a díszteremben gyűlt össze a közön­
ség. B. Eötvös Loránd, az akadémia elnöke, pár 
szóval kiemelvén az ünnep jelentőségét, Lipthay 
Sándor tartott emlékbeszédet Széchenyi műszaki 
alkotásairól, és pedig a lánczhidról, a dunai hajó­
zásról, a Tisza-szabályozásról. «A kiegyezéskor — 
úgymond a befejező részben — Széchenyi kor­
szaka megújult; a modern Magyarország, a mely 
az ő eszméinek diadalát hirdeti, egyenesen az ő 
nagy szellemének apotheozisa. Ne felejtsük el soha, 
hogy az ő eszméi nevelték a nemzetet a békés és 
biztos haladás útjára. Legyen Széchenyi kultusza 
ezentúl is az a fénylő fáklyánk, a mely nemzetün­
ket az időnkénti bonyodalmak útvesztőjéből végre 
is nagy álmaink teljesüléséhez elvezesse! Áldjuk és 
ápoljuk Széchenyi emlékezetét!» — A beszédet a 
közönség hosszantartó éljenzéssel fogadta. 

Nov. 4-ikén a rendes havi ülést tartotta az aka­
démia. 

Dr. Goldziher Ignácz az arab történelmi irodalom 
fejlődéséről tartott nagy szakavatottságról tanúskodó 
értekezést. — Volf György folytatta ezután «Első 
keresztény hittéritőink» czímű értekezését, mely­
nek első részét, mint rendes tagi székfoglalót, má­
jusban adta elő. Érdekesen fejtegette, hogy magyar 
földön az első keresztény térítők, a keresztény 
vallás úttörői, olasz és velenczevidéki keresztény 
foglyok. A térítés közmunkásai ekkor kétfélék vol­
tak: azok, kik a latin evangéliumot hirdették és 
azok, kik ezt magyarul ismételve tolmácsolták. Sze­
rinte a magyar egyház feltétlenül a velenczei ha­
tása alatt alakult. Ezt a velenczei kiejtésű és szár­
mazású iplóbános* szó is bizonyítja. A velenczei 
téritő raj élén jött be szent Gellért; velenczei volt 
Valter, a családi iskola mestere, Maurus, szent Gel­
lért utóda és Bosina pannonhalmi főapát, ki Gel­
lértet az országba hozta. Az olasz nyelv hatása két­
ségtelenül meglátszik még most is nyelvünkön. 
A hallgatóság mindkét felolvasást nagy érdeklődés­
sel hallgatta. 

MI ujság? 
A budai trónterem. A budai királyi palota trón­

termének átalakítását pár hét alatt teljesen befeje­
zik. Még csak az aranyozás, néhány oszlopon az 
azokat fedő óriási műmárványlapok kicsiszolása és 
a padló van hátra. A terem a palota udvara felől 
egész hoszszában mintegy négy méterrel szélesedett 
s az ennek megfelelő kiugró részt most építették a 
palotához. A teremnek ez az új, folyosószerű része 
a régi falon ütött nyolez széles áttöréssel van ma­
gával a teremmel egybekapcsolva. Az áttörések 
között levő falrészek rendkívül fényesek, telve a 
terem styljében készült finom ornamentikái tár­
gyakkal. 

József főherczeg unokája. Thurn Taxis her-
czeg neje, Margit főherczegnő, József főherczeg 
leánya, e hó 4-ikén egészséges fiúval örvendeztette 
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meg családját Begensburgban. A keresztelés e hó 
14-ikén lesz. Az újszülött keresztatyja maga József 
főherczeg lesz. A keresztelési szertartást Steiner 
székesfehérvári püspök végzi. 

Munkácsy hazatérése. A jeles művész hazatérése 
és letelepedése valószínűleg megtörténik a közelebbi 
időben. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter­
nek az a terve, hogy «a szépművészetek felügyelője» 
czimmel új állást szervez, melylyel Munkácsyt kí­
nálják meg. 

Püspökválasztás. A dunántúli evangélikus püs­
pöki méltóságra szűkebb választás volt Gyurátz 
Ferencz pápai lelkész és Poszvék Sándor a soproni 
theologiai intézet tanára közt. A beadott szavazatokat 
nov. 7-ikón bontotta föl a Bépczelakon összegyűlt 
bizottság. Gyurátz Ferencz 160, Poszvék 149 sza­
vazatot nyert, s e szerint Gyurátz a dunántúli 
evangélikus püspökké 11 szótöbbséggel megválasz­
tatott. 

Pap Gábor, az elhunyt ref. püspök egy fiatalkori 
versét adta át lapunknak Szabó Albert kir. táblai 
tanácselnök úr, melyet Pap Gábor mint jogász-
társa 1847 ben Pápán az ő emlékkönyvébe írt, s 
mely így szól: 

Lelkemen a tiszta barátságnak 
Szent szerelme égi lánggal ég, 
A kétszinűségnek viperái 
Szivemet még meg nem mérgezek. 

Égő szivem tiszta szerelmének 
Szent virágát neked szentelem, 
Légy közel vagy távol, a képzelet 
Szárnyán veled leszek szüntelen. 

A soproni Széchenyi-szobor. Sopron városában 
Széchenyi szobrát a Széchenyi-tér nyugati részén, 
a város legélénkebb helyén állítják föl. A szobrot 
Izsó Miklósnak a budapesti Széchenyi-szobor pályá­
zatára készített terve után Mátrai Lajos dolgozza 
ki kellő nagyságban. A művész tiszteletdija 20,000 
forint, melyet felerészben a vármegye, felerészben 
a város visel. A szobrot a jövő év szept. 21-én, Szé­
chenyi születése napján, országos ünnepélyek közt 
leplezik le. Az érczalak 372 méter magas lesz, a ta­
lapzattal együtt pedig 9 méter. 

Faludi Ferencz emléke. Rohonczon nov. 3-ikán 
leplezték le Faludi Ferencznek, a magyar irodalom 
nagynevű úttörőjének emlékére szentelt szép em­
léktáblát, melyet a Hauser féle alapítványi házon 
helyeztek el, mert ennek falai között irta Faludi 
műveinek nagy részét. Az ünnepélyre Bohonczra 
utaztak: Beiszig Ede vasmegyei főispán és Károlyi 
alispán. A város lobogódíszt öltött. Az ünnepély d. e. 
11 órakor vette kezdetét. Dr. Károlyi Antal alispán 
szép szónoklata után leleplezték a svéd gránitból 
készült emléktáblát, melynek kerete pompás farag-
ványokkal ékeskedik. Dr. Dallos József premontrei 
kanonok fölolvasást tartott Faludi irodalmi jelentő­
ségéről ; egy tanuló Faludi egyik költeményét sza­
valta el s a német anyanyelvű tanuló ifjúság a 
Himnuszt és a Szózatot énekelte. A berekesztő be­
szédet Nagy Ignácz esperes mondta. Végül Reiszig 
főispán beszélt, köszönetet és elismerést fejezvén 
ki Bohoncz lakosságának a nemzeti nyelv és ma­
gyar kultúra lelkes fölkarolásáéit. Délben Szájbely 
Gyula országos képviselő fényes ebédet adott. 

Zemplénmegye milleniumi képei. Az orsz. kép­
zőművészeti tanács legutóbb tartott ülésén tárgyalta 
Zemplénmegye milleniumi megrendelésének ügyét. 
A tanács a vármegye részére a király és királyné élet­
nagyságú arczképeit Kardos Gyulánál, Kossuth La­
jos arczképét Burger Lajosnál, H. Bákóczi Ferencz 
arczképét László Fülöpnél, gróf Andrássy Gyula és 
Vay Miklós arczképeit pedig Boruth Andor festő­
művésznél rendelte meg. A vármegye nagynevű 
szülöttein kívül megfestetni kívánja azt a történelmi 
jelenetet, a midőn Rákóczi Ferencz a körömi me­
zőn tartott országgyűlésre bevonul. A képzőművé­
szeti tanács e feladatra pályázatot hirdet, melynek 
díja 5000 forint. A pályázat 1896. évi márczius ele­
jén jár le. 

Házasságok. Ifj. Emich Gusztáv miniszteri fo­
galmazó és tartalékos huszárhadnagy, Emich 
Gusztáv asztalnoknak. az «Athenaeum» igazgató­
jának fia, okt. 28-ikán tartotta egybekelését Harisch 
Náda kisasszonynyal. Az esketés polgári része a 
belvárosi anyakönyvi hivatalban folyt le, honnét a 
fiatal pár a Petőfi-téri görög templomba ment, 
hol frigyükre az egyházi áldást Gogos archiman-
drita adta. A templomot a nagyszámú és előkelő kö­
zönség színültig megtöltötte.— Tóth Béla, a Frank­
lin-társulat tisztviselője, eljegyezte néhai König 
Lajos, az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénz­
tár főpénztárnokának leányát, írónkét. 

Gömörmegyei képeink. A betléri és szulovai 
kastélyról mai számunkban közölt képeket az el-
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múlt nyár folyamán Gömörmegyében járt. sziliczei 
barlang-kutató társaság egyik tagja, Éréhnyai A. 
fölvételei után közöljük. A társasággal járt Molnár 
Árpád népszínházi festő is, ki a betléri kastély mű-
ritkaságairól szintén számos vázlatot vett fel s 
azokat az ezredéves kiállítás 15-dik (soksorosítási) 
•csoportjában fogja bemutatni. 

A honvéd zenekarok néhány hét múlva már 
szervezve lesznek, egyelőre összesen hét az egész 
országban. Legelőször is a «Király-himnuszt* ta­
nulják be, melynek szövegét Jókai irta, zenéjét 
pedig Bogisich Mihály budavári esperes-plébános, a 
magyar régi egyházi zene buvárlója szerzetté. 

Expediczió a déli sarkhoz. A déli sark felkuta­
tására alakult német bizottság Berlinben gyűlést 
tartott, a melyen Payer. a hires éjszaki sarkútazó 
is részt vett. Az értekezlet elhatározta, hogy a 
Kerguelaktól délfelé két hajót indítanak útnak, a 
parancsnokok teljes szabadságú cselekvésével. A há­
rom évre terjedő expediczió költségeit egy millió 
márkára számítják. A bizottság nem sokára emlék­
iratot ad ki, a melyben a vállalat részleteit ismer­
tetik meg a tudományos ós laikus közönséggel. 

Ásatások a szentföldön. Egy angol társaság, a 
mely Palesztina kikutatására alakult, már hónapok 
óta végeztet ásatásokat Jeruzsálem déli részén, a 
Zion-hegyen. Mint egy jeruzsálemi lap irja, már is 
több faltöredéket, egy kaput, padozatot és víztartó 
medenczéket fedeztek fel. Bemélhető, hogy még sok 
olyan kincset találnak, melyek évezredek óta van­
nak eltemetve és melyek nem egy, a régi Jeruzsá­
lem történetére, kiterjedésére és társadalmi viszo­
nyaira vonatkozó adatot szolgáltatnak. Különösen 
Dávid sírját keresik, mely a régi hagyomány szerint 
,Zion hegyén van. A kutatók semmi fáradságot sem 
kiméinek, hogy felfedezzék a zsidók hős királyának 
sírját. 

A «Budapesti czim és lakjegyzék* új folyama 
még e hó első felében fog sajtó alá kerülni. Mind­
azonáltal úgy a novemberi negyed alkalmával tör­
tént lakás- ós üzletváltozásokra, valamint új ozi-
mekre vonatkozó tudósítások, melyek még a ki-
nyomatás napjáig a szerkesztőségbe (IV., egyetem-
utcza 4., Franklin-társulat) beérkeznek, díjmente­
sen felvetettnek. 

—x A Begénytár mai számának 4-ik (180) lapján 
Nieger Károly akadémiai festő több képe van be­
mutatva az olvasóknak. 

x— Zongorákat és pianinókat vásároljunk ott, a hol 
miden tekintetben megnyugtató garancziát kapunk. 
Mint ilyen elsőrendű bevásárlási forrást leginkább 
ajánlhatjuk Keresztély minta-zongoratermeit Buda-
t esten, Váczi-körut 21. sz. alatt. (Ipar-udvar.) 

HALÁLOZÁSOK. 
PAP GÁBont, a dunántúli egyházkerület ref. püs­

pökét, e hó 4-ikén délután temették el Komárom­
ban. A temetésre a protestáns egyház sok kitűnő­
sége érkezett. Tisza Kálmán, az egyházkerület fő-
gondnoka, Szász Károly, Kiss Áron ref. püspökök, 
b. Vay Béla koronaőr, stb., kiket Sárközy Aurél 
főispán, Konkoly-Thege Béla főgondnok, Beöthy 
Zsigmond, Tuba János és Tátray József polgármes­
ter fogadtak. A pápai, esztergomi, győri, fej érvári, 
barsi egyházmegyei küldöttségek külön koszorúkat 
is hoztak. Tisza Kálmán két koszorút helyezett a 
ravatalra, maga és felesége nevében. A koporsót a 
temetés napján délelőtt vitték át a templomba, 
melynek belsejét fekete posztó vonta be. Á pápai 
kollégium énekkara is megjelent. Komárommegye 
majd minden községéből, Győr, Fehér, Esz­
tergom, Nyitra és Veszprém megyékből is igen 
sokan jöttek. Minden kocsin egy-egy koszorú, né­
melyiken kettő is. A ref. egyházközségek presbi-
terei lelkészeik vezetése alatt érkeztek meg. A 
gyászszertartás délután 3 órakor kezdődött. A temp­
lomban a rendet a komáromi gazdaközönség 
diszbandériuma tartotta fenn festői öltözetükben. 
A zsoltár eléneklése után a pápai főiskola ének­
kara gyászdalt adott elő. Szász Károly ref. püspök 
rövid ima után, könyekig megható gyászbeszédet 
mondott. A gyászbeszédet a pápai főiskolai ének­
kar zsolozsmái követték, aztán megindult a gyász­
menet. Elől ment a komáromi ref. földmivelői 
énekkar, a komáromi s az újszőnyi iskolák növen­
dékei, a 48-as honvédek, a pápai főiskola ének­
kara, a lelkészek, esperesek, püspökök, tanárok, 
konventi tagok és a vidéki küldöttségek, a hatósá­
gok, a katonai tisztikar küldöttsége Müller altábor­
nagy komáromi várparancsnokkal. A sírnál Vály 
Lajos egyházkerületi főjegyző és helyettes püspök 
tartott megható bücsuzó-beszédet, melylyel a gyász­
szertartás véget ért. 

SZALÓCZY BERTALAN, a bocsi ref. egyház lelkésze 
s az alsó-borsodi egyházmegye tanácsbirója meg-

VASÁBNAPI ujság. 

halt f. november hó 2-ikán, 52 éves korában, 
Bőcsön. Jeles tollú író is volt, de szerény, a ki 
inkább a maga számára irogatott, s csak nehezen 
lehetett rávenni, hogy tKépek* czim alatt kiadjon 
egy kötet elbeszélést, de arra is «Vereskövi» álne­
vet irt a maga neve helyett. A borsodmegyei Hegy­
köz népének egyszerű erkölcseit rajzolta le ezekben 
a képekben, mély megfigyeléssel, poétái lélekkel 
s érett elmével. Ebből a könyvből a • Vasárnapi 
ujság* is közölt akkor mutatványt. Vereskövi te­
hetsége föl is tűnt irodalmi körökben, melyektől 
különben távol élt és szorosabb összeköttetésre 
akkor sem gondolt, mikor pár év múlva egy másik 
kötete is megjelent a •Szépirodalmi könyvtár*-ban, 
saját neve alatt. Ezt is csak sok rábeszélésre 
engedte át a nyilvánosságnak. írói dicsőségre 
nem vágyott, hiába buzdították, s néhány év 
óta már semmit sem lehetett tőle olvasni. Pedig 
az emberi jellemzéshez, a költői leírásokhoz nagyon 
értett, a nyelvet egyszerű tisztaságában kezelte, 
nagyobb becsvágygyal könnyen elsajátíthatta volna 
a szerkezet titkát is. De Szalóczy legjobban érezte 
magát a falusi csendben, hivei közt, kik annyira 
szerették. Geszten lelkészkedett sokáig, a borsodi 
Hegyközben melyet oly szépen irt le. Irodalmi ér­
demei méltatásául hívták meg Bőcsre, jobb lelkészi 
hivatalba. Hátrahagyott iratai közt bizonyára 
van elég, a mit érdemes volna megmenteni az író­
asztal homályából. 

Radics Vilmos. 

BADICS VILMOS, a hires czigányprimás meghalt e 
hó 3-ikán Budapesten, 54 éves korában. Tiz évvel 
ezelőtt jött Miskolczról a fővárosba, s bandája csak­
hamar egyike lett a legnépszerűbbeknek. Az utóbbi 
időkben az öreg Badics már ritkábban játszott, s a 
bandát fia, Badics Béla vezette, de a betanításban 
ő is részt vett. Badics Vilmos 1841-ben született 
Gömörmegyében, Harkácson. Apja, Eudolf, szintén 
hírneves muzsikus, volt első mestere. Fiatalon meg­
nősült, elvette Boka Károly híres zeneszerző leá­
nyát, s fiatalon primás lett és bandájával Bozsnyón, 
Egerben, Miskolczon működött, hol kivált 1861-
ben az első alkotmányos tisztújításnál nagy kedveit-
ségnek örvendett. Badics fokozatosan haladt, kitűnő 
zenéjével meghódította az egész felvidéket. 1882-
ben egy impresszárióval körutat tett Németország 
nagyobb városaiban, s ez alkalommal többször 
játszott I. Vilmos német császár berlini palotájá­
ban is. Az 1885-iki országos kiállítás alkalmával 
egyszer József főherczeg is elhuzatta vele a mis- I 
kolczi választási nótát. A híres primás a soroksári-
utcza 33-ik számú házában lakott, mely valóságos 

| telepe a czigány zenészeknek. A házban minden-
! felé hallatszik a hegedű, bőgő és klarinét. Itt halt 

meg Badics, innen temették el e hó 5-ikén délután. 
Érdekes, megható temetés volt. Minden fővárosi 
czigánybanda küldött koszorút, virágot, de még a 
vidékről is érkezett. A fővárosi hatóság a híres 
czigányprímásoknak ingyen adott díszes sírhelyet a 

] kerepesi-úti temetőben, megadta azt Badicsnak is, 
| a ki most ott pihen az öreg Bácz Palihoz közel. 
! A temetésre a legjobb zenekarok legjobb muzsi­

kusai közül vagy hatvan is megjelent fátyolos hang­
szerekkel, s úgy játszottak. Nagy közönség lepte el 
mindenfelé az utczákat, mikor a halottas menet 

| elvonult; elől a Badics-banda brugósa ment, fekete 
párnafa vivén a meghaltelnémult hegedűjét, melynek 
vonója szót volt vágva. Húzta a búsat a zenekar ] 
az úton, a sírnál, a hol Bácz Pali mondott néhány I 
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meleg búcsúszót. A sírba beledobták Badics hegedű­
jét is, hadd legyen vele ! 

Elhunytak még a közelebbi napok alatt: AU. 
dobolyi NAGY ISTVÁN 1848—49-iki honvédhadnagy, 
szilágysomlyói városi tanácsos és törvényszéki 
ülnök, életének 84-ik évében Szilágy-Somlyón. — 
KÁLLAY SÁNDOR ref. lelkész, 1848—49-iki honvéd, 
71 éves korában Uj-Tordán, s nagy részvét mellett 
temették el. •— HAFFNER ISTVÁN r. kath. lelkész, Pa-
cséron. — Palini INKEY SÁNDOR kamarás, ki a po­
zsonyi «Grenzbote» számára több érdekes vissza­
emlékezést irt a 30-as és 40-es évekről, Pozsony 
egyik népszerű embere, 86 éves korában. — GALYASI 
IMRE nyűg. pénzügyi titkár, 1848-as honvéd tűzmes­
ter, 65 éves, Zomborban. — SOMOGYI GYULA régi 
honvéd, lippai járásbirósági végrehajtó, a hatvanas 
években Arad város főkapitánya, majd temesmegyei 
szolgabíró. — KOVÁCSI KÁROLY régi színész, ki a 
nemzeti színház híressé lett gárdájával kezdte pá­
lyáját, 79 éves korában Kalocsán, s megtakarított 
vagyonkáját jótékony és hazafias czélokra hagyta. 
— SPITZER SÁMUEL fővárosi polgár, ki izraelita jóté­
kony czélokra több ezer frtot hagyott. — LEDERER 
JÓZSEF, nagyváradi származású német kamarai 
énekes, a hatvanas évek végén Vértesi név alatt a 
budai népszínház széphangu tenoristája, 50 éves 
korában Frankfurtban, hol idegbaja, következtében 
sajátkezűleg vetett véget életének. Ő fogta el Kis-
singenben Kullmannt, ki Bismarck ellen merény­
letet követett el. — KAUFMANN EDE budapesti gyá­
ros, zalamegyei földbirtokos, régi honvéd, Káinoki 
Henrik és Izidor hírlapírók édesatyja, 65 éves, 
Budapesten. 

Özv. MARSCHALKO LEÓNÉ, szül. Boyko Júlia, 69-ik 
évében, Budapesten. — Özv. ÚJHÁZI SAMUKÉ, szül. 
Bartsch Amália, Iglón, 51 éves korában. — MOLDO-
VÁN LÁSZLÓNK, szül. Brayer Mária, 30 éves, Nagy-
Kikindán. —• Özv. SZODORAY ELEKNÉ, szül. Platthy 
Emília, 82 éves, Tisza-Várkonyon. — MOCZNIK ANNA, 
kisasszony, Bexheft Mór nyűg. vasúti vezérfelügyelő 
gyámleánya, 31 éves korában Budapesten. — NAGY-
VERSEGHY ANTALNÉ, szül. Klinovszky Márkly Mária, 
élete 78-ik évében, Budapesten. 

Szerkesztői mondanivalók. 
A szerelem. Emlékkönyvbe. Tehetségre mutat 

mindkettő. Kár, hogy előadásában hiányzik a termé­
szetesség, s a mesterkélt kifejezések a gondolatot is ki­
kizökkentik útjából. 

Szarvas Gábor halálára. Szerző bőven szórja a 
virágot; de egyénit, jellemzetest nem igen mond. 

Nagy-Ecsed. Közölni fogjuk. 
Idegenben. Ha verselése jobb volna s nem rínának 

ki egyes rósz kifejezések: beválnék; bár egyik vers­
szaka kelleténél jobban emlékeztet Lamartine-ra. 

Nem közölhetők: Árnyas erdő. Ügy zúg, úg>/ búg. 
A lázbeteg. A két első minden tekintetben jelenték­
telen szerelmi dal; az utolsó pedig zavaros össze­
visszaság. — Gondolatom. Szerző elmondja, hogy gon­
dolata : dalos madár, enyhe szellő, hűvös árnyék, 
mosolygó nap, őrző, angyal, a mely a kedveshez 
száll s azt öleli, azt kiséri, arra mosolyg, azt őrizi. 
De az ilyen csengő-bongó vers legfölebb a tapaszta­
latlan fület csiklandja, a szivet érintetlenül hagyja. — 
Nem tudom. Elcsépelt tárgy, de mintha egy pár 
egyéni vonás is vegyülne bele. Kár azonban, hogy 
verse nem egy helytt darabos, s szerző itt-ott a nyel­
ven is erőszakot tesz. — Az én dalom. Vnnep^napon. 
Őszszel. Bizonyos mesterkéltség, modorosság érzik 
rajtuk. Szerző a nyelv ellen is gyakran vét, pl. ilye­
neket mond : «Nem kél a dal az ajkamon* e helyett «Dal 
nem kél ajkamon.* — Nefelejcs-dalok. Középszerűek. 

SAKKJÁTÉK. 
1920. számú feladvány, Marin V.-től. 

d e f g 

Világos indul s a harmadik lépésre matot mond. 

1921. számú feladvány. Oorrias A.-tól. 

* !. fc A - * 1. i 
hti; dl, d4; d6, fa;.b6, c3. d5; b7; aö,c4,d3,d7,f4,f7. 

Világos indul s a harmadik lépésre matot mond. 
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KÉPTATiÁNY. 

A •Vasárnapi Ujság» 43-ik számában közölt kép­
talány megfejtése: Szálldogáló vándor felleg. 

Heti naptár, november hó. 
Xap Katholikas es protestáns Oöróff-Orosz Izraelita 

10 V. F 23 R-.A. elt. f 22 Lutter M. 29 A 23 Abrák.r. 23 
U H . Márton pk. Márton 30 Zendb vt. 24 
12K. Jozafát pk. Jónás 31 Epimak [25 
138. Szaniszló hv. Arkad. 
14 C. Jnknndpk. Albert 
15P. Lipót hv. Lipót 
16S. 0dönpk.,Otm.0d8n 

Hold Változás. ® Újhold 16-án 5 6. 12 p. d. n. 

Feleifis szerkesztő: N a g y M i k l ó s i . 
(L. Egyetem-tér 6. szám.) 

1 Ü0V.K..5.DJ26 
2 Aczindin 27 
3 Aczepszim 28 
4 N. Joannicz 29 S. Told. 

Legjobb és leghirnevesebb 
pipere hölgypor : a 

V Wk , » A ^* ••••ÚTTAL » 
V * * " C H . FAY, ILLA 

PARIS — 9 . rua <• la F a l s , • 

H/MfefM Mltittr 
UTTM. V M Y I T W 

ILLATSZElfSZ, 
PARIS — 9 , m a da U Pata, 9 — P A R I S . 

C h . P a y V e l o u t i n e , eredeti minőségben kapható. V é r 

t e s s i S á n d o r udvari illattára, Kristóf-tér 8. Budapest. 

Valódi szt. andriasbergi, legkitűnőbb 
f a j ú k a n á r i k a t nagy csoportban sike­
rült beszereznem, ennek következtében 
olcsón árusítom. Nappal és este lámpá­
nál éneklők, trillázó, csengő és fülemüle 
veréssel darabja 350 , 4, 4 50 és 5 frt. 
Saját tenyésztésű különleges nomes kaná­
raim gyönvörü változatos énekkel ii frt 
helyett 16 frt s igy tovább leszállítva. Ár­
jegyzék bérmentve. Lipótvár, Demeter W. 

DECKERT és HOMOLKA 
e lek t ro techn ika i in téze te 

Gi/€tr: 
VI., Izabella-utcza 88. 

_ 

H e n n e b e r g - s e l y e m se lyem csakis akkor va­
lódi, h a közvetlen gyáramból rendelik — fekete, 
fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig méteren­
ként — sima, csíkos koczkázott, mintázottakat, 
damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség 
és 2000 mintázatban) p o s t a b é r é s v á m m e n t e s e n 
a házhoz s z á l l í t v a é s m i n t á k a t pos tafordulóval 
kü ld : H e n n e b e r g G . (cs . k. udvari szá l l í tó) s e ­
l y e m g y á r a Z ü r i c h b e n . Svájczba czimzett leve­
lekre 10 kros, és levelező-lapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. Magyar nye lven irt megrendelések 
pontosan elintéztetnek. 6012 

N a g y h í r ű g y ó g y s z e r e k . Kövéreknek és asthmd-
citrs., a tFucus , m e l y az elhájasodást minden kel­
l emet len utóhatás nélkül csökkenti és a légzést könnyűvé 
teszi. Ara egy üveg I-ső számnak 2 forint. — A *Uar-
dopatiat gyengélkedőknek, senyves angol- és görvély-
kóros gyermekeknek és felnőtteknek, vérszegényeknek, 
idegeseknek é s főkép mellbetegeknek, soványság elleni 
szer, egy üveg ára 2 frt. Gyógyszertáramban felállított 
pontos m é i l e g , a test súlyának ellenőrzésére a t. kö­
zönség rendelkezésére áll. — A Cocain-pastil la a gör­
csös köhögést , gégehurutot és rekedtséget azonnal meg­
szünteti . Frospectusok mindenkinek sz ívesen küldet­
nek. Kapható Hazsl inszky Károly gyógyszertárában, 
Budapest , VIII . , Sándor-tér és Rökk Szilárd-utcza sarkán. 

rt**e/ 9• *&. »W! 6-tf; »Ji vijí**"'/*<f »i£'i»aV& 

DlinADCCT Városi raktár : 
DUUMlLOl v . ,Dorot tya -ntcza8 . sz . 

A magyar ál lam é s a m. kir. á l lamvasutak szá l l í tó i . 

Gyártanak és szállítanak: Sürffönyberendezéseket vasutak 
számára; elvállalják azok jav í tását és szerkesztését . A min­
den államban szabadalmazott és általános használatnak örvendő 
W T O R A - P H I T - M I K R O F O i y - W 

feltalálói és kizárólagos gyártói. 
Telefon-központok szolgálattal vagy a nélkül irodák számára ; 
telefon-berendezések .asntak, h e g y i pályák, banya és 

kohóművek, erdészetek és uradalmak számára. 

. — V I L L A M H A R I T Ó K , : = Z 
v i l l amos v i l ág í t á s i és erőátv i te l i berendezések, minden 
nemben, a legszolidabb kivitelben és legolcsóbban, szavatosság mel­

lett elvállaltatnak. 
Képes árjegyzék é s köl t ségtervezet ingyen és bérmentve . 

Eladó szőlővesszők. 
Alanyfajták: S o l a n i s s i m a I . ojtás alá válogatva 
16 frt, I I . ültetni való 10 frt. Riparia Selceta s ima 
I. ojtani való 8 frt, I l i Ültetni va ló 4 frt.. Direkt 
termők : Jaquez s ima 4 frt, gyökeres 20 frt. Herbe-
m o n t s ima 5 frt, gyökeres 25 frt. Yorkmadeira s ima 
5 frt, gyökeres 20 frt. Othello s ima 10 frt, gyökeres 
30 frt. Mézes fehér s ima 4-50 frt ezre csomagolva 
és vasútra feladva. — Megrendeléshez az összegnek 
Va részét kérem csatolni. — Vessző im a m. k. föld-
mive lésügyi ministerium kiküldöttje által a helysz ínén 
megvizsgáltattak, fajtisztának és peronospora-men­
tesnek, tehát eladásra alkalmasnak lettek találva. 

Megrendelések cz ímzendők: 

Zengi András szőlőtulajdonos 
B u d a ö r s . 

Újdonságok 
NŐI SZŐRMEÁRUKBAN, 
URI VÁROSI BUNDÁK 
ÉS URI UTAZÓ BUNDÁK 
dús választékban készleten. Megrendeléseket mér­

ték szerint pontosan és szolidan eszközölnek. 

FREUD és CZIHINO Bpest, Deák Ferencz-utca'19.-

F A I R B A N K S M E R L E G E K 
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek. 

A s z a b a d a l m a z o t t F a i r b a n k s - m é r l e g e k százados rendszerűek, tolós súly fém­
mérőkarral bírnak é s a h i d r a t e t t t e r h e t m i n d e n p o n t o n e g y e n l ő e n mér­
legelik. T a r t ó s s á g , p o n t o s s á g é s k ö n n y ű k e z e l é s ü k n é l fogva, ugy hazánkban 

mint a külföldön a legelső dijat nyert legkitűnőbb mérlegek. 

Gazdasági, szekér-, marha-, zsák- és 
rak tá r i mérlegeinket, 

czélszerü é s a czélnak megfele lő szerkezetüknél fogva k ü l ö n ö s e n 
a g a z d á i k , g a z d a s á g o k é s u r a d a l m a k részére a legmelegebben 
ajánlhatjuk. Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek. 

F A I R B A N K S - T Á R S A S Á G 
mér leg- és gépgyá ra . 

Budapest, Andrássy-ut 14. sz. 
Gyúr: Újpest. 

Dr- Link-féle zsirlug-liszt 
csomagokban 10 és 20 kr.-jával a legjobb, legkényelmesebb és legulesíbb 

mosó- és tisztító-szer, 
n e m ront ja a f e h é r n e m ű t é s k e l l e m e s friss szagot ad a n n a k . 

K a p h a t ó m i n d e n e s z a k m á b a v á g ó ü z l e t b e n . 

K^ Határozottan Dr. LINK félét tessék kérni. 
Főraktár: WACK KERESZTÉLY 

B U D A P E S T . 

Hirdetések felvétetnek a 
kiadó-hivatalban, liudii-
pe8t,IV.,Egyetem-nteza4. 

Korunk fő nyavalyája az idegesség 
98 v é r t o l e n s é ^ , melyből számtalan más kór származik. 

Ez tlle,. pedig legbiztosabban hat a 

VASAS CHINABOR 
1 üvetr 1 rí V i kr., S ttteg franco küldve 6 frt. 

Ezen bor a saját magam által termelt ménesi Sherryvel van 
készítve és minden hasonnevű készítmények között a legtöbb 

chinaalját és vasat tartalmazza. 

Bozsnyay Mátyás STÁFEErSo^a; Aradon. 
Kapható Eudaesten: T ö r ö k J ó z s e f gyógyszerész urnái és 

minden magyarországi gyógyszertárban. 

A oFranklin-Társulati kiadásában Budapesten megjelent 
és minden könyvárusnál kapható: 

Báró Kemény Zsigmond 
összes beszélyei. 

Kiadja a Kisfaludy-Társság. 
Két kötet . 

Ára Tűzve 3 frt, vászonba kötve 3 frt 60 kr. 

KWIZDA mimi mm 

S S 

~ s 
2 * 

KWIZDA-fé le 
Kestitntionsflnid 

cs. kir. s iab . mosóvíz lovaknak 
Egy palaczkkal 1 frt 40 kr. o. é. 

Kwizda-fél s pata-
kenŐcs érdes és törede­
zett patákra 1 doboz á 400 

grm. ára 1 frt 25 kr. 

K W I Z D A - f é l e ^ 
Kornenbnrgi marha-táppor 

étrendi táplálószer lovak, 
szarvasmarha é s juhok számára. 
Ara 1 doboznak 70 kr, <ft doboz 35 kr. 

Kwizda-féle baromfi-
por, eleségpótlek és óv­

szer, 1 doboz 50 kr. 

Kwizda-féle erötápanyag- lovak és 
szarvasmarháknak 1 doboz á 5 adag­
gal 30 kr. Udacaka 50 adaggal 3 frt, !a-

dácska a ÍOU adaggal 6 frt. 

« 

Kwizda-féle pata-
ragrasz mesterséges pata­

szaru, 1 rud ára 80 kr. 

Kwizda-féle nyereg -
szappan a nyereg és szij-
szerszamok tisztítása s kon­
zerválásához 1 szel. á 1 frt. 

Kwizda-féle k r e . o l i n 
kenőcs pata conserváló 
szer, 1 szelencze á fél kilo 

1 frt 10 kr. 

Kwizda-féle pátkány-
irto patkány és e^er pusz­
tító »zer, méregmentes, 1 

nid 50 *r. 

Kwizda-féle sertéspor 
étrendi szer a hízás »lósetcité^ére. Kis 
doboz 60 kr, nagv doboz I frt 20 kr. 

S/.iii>. szárszalagvédö gumimbó l 
Kwizda szabadalma. 

. szárazalagvédök szürke, fekete, barna 
i 4 nagyságban állíttatnak elÓ és pedif 
iblábhoz. A megerősítéshez méret a—i 
20—22 cm. ker.-nél megl. 1. sz. nagy: 
22—24 « * • 2. • « 
44—27 t . . : , . . . 
27—30 . . 4. • . 

A szab. szarszalagvédók ára 
sztlike színben db.-kint 1. sz. 2 
frt 50 kr, 2. sz. 2 frt 70 kr, 3. sz. 

2 frt 90 kr, 4. sz. 3 fn 30 kr. 
A többi színben 20 krraldrágább. 

Naponkénti postai Bzétküldés a főraktár által: 
Kerületi gyógysz. Korneuburg Bécs mellett. 

! * 

u 
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A „Vasárnapi ujság" nagyérdemű olvasóihoz! 
November 4-én jelent meg kiadóhivatalunkban, VI. ker., Teréz-körut 38. szám (KUNOSY-féle palota félemeletén) 

az oly nagy és általános érdeklődéssel várt nagy nemzeti díszmű 

Az Ezeréves Magyarország és 
a Milleniumi Kiállilás 

I. FÜZETE 
Laurenc i c Gyula igazgató k iadásában. 

£ nemzeti díszmű a m. kir. kereskedcle uügyi miniszter megbízásából s pártfogása alatt (f. é. július 28-dik 54312. sz. hat.), valamint a m. kir. államvasutak 
megbízásából ( U . aiig. 17-iki 108,824. A. I. sz. hat.) s a milleniumi kiállítás (f. é. szept. 2-dik 6708.) kezdeményezésére és részvétele mellett jelenik meg. 

Az I. füzet a következő képeket 
tartalmazza: 

Árpád és a vezérek 
Aquincum 
A budapesti nyugati pályaudvar 
Vajda-Hunyad vára 
Budapest panorámája (kettős kép) 
Herkulesfurdő 

Kalotaszegi népviselet 

A Mátyás-templom belseje 
A csorbái tó 
Jádvölgy 
A történelmi kiállitás palotái 
Az ezredéves kiállitás ünnepi csar­

noka 
A kiállitás igazgatósági épülete. 

A 2-ik füzet szintén gyönyörű képekkel s 
a következő tartalommal fog megjelenni: 

A lomniczi csúcs 
A budapesti bazilika 
Trencsén vára 
Nemzeti múzeum 
Oroszlán kővára (rom) 
Az ezredéves kiállít, panorámája (kettős kép) 
Gyulafehérvár (Károly-kapu) 
A brassói városház 

Kis-sebesi román ház 
Zólyom-Lipcse vára 
A bucsai alagút 
A pécsi bazilika belseje 
Az ezredéves kiállitás bányászati 

és kohászati pavillonja, 
meteorológiai pavillonja, 
tanügyi pavillonja. 

A 2. füzet 14 nap mnlva jelenik meg és minden 14 nap alatt a következő füzet. 
E díszmű czélja 

nemcsak az, hogy honfitársaink értékes albumot 
nyerjenek benne, hanem mindenekelőtt az, hogy a 
hazai viszonyaink felől oly kevés tájékozottsággal 
bíró külföldnek bemutassuk a mil leniumi kiállitás 
nagyszerű telepeit és épületeit, továbbá a főváros és 
egész ország pompás épületeit és műkincseit , a m. ál­
lamvasutak mentén fekvő gyönyörű vidékeket a Kár­
pátoktól az Adriáig. H o g y ez a pompás és eddig a 
maga nemében páratlan képgyűjtemény minden nem­
zetre nézve hozzáférhető legyen, a m ű egyszerre 4 
nye lven jelenik meg. A képekhez ugyanis a magya­
ron kívül m é g német , angol és franczia szöveg járul. 

Szíves tudomásul! Gyűjtő mappák! 
Szenzárziós találmány! 

Eredeti uj diszes bekötési táblák. 
Nem kiméivé költséget, elhatároztuk, nagyérdemű előfizetőink 

részére eredeti uj szabadalmazott g y ű j t ő - m a p p á k beszerzését, a 
melyek az eddig használatban lévő összes bekötési táblákat czélsze-
rÜ8ég dolgában fölülmúlják. Ezen uj bekötési táblák, illetve gyűjtő-
mappák előnyei rendkivü'iek.ugy, hogy azok beszerzését minden elő­
fizetőnknek a legmelegebben ajánlhatjuk. 

Ái*a és m egrendelési feltételek. 
Ez a m ű a t R ö p t é b c n a n a g y v i l á g k ö r ü l > 

cz imü díszmtthöz hasonló alakban 12, egyenkint 
14—16 képet tartalmazó füzetben fog megjelenni. — 
A m ű bámulatos olcsó ára, füzetenkint 40 kr., vagyis 
az egész m ü (12 füzet, mintegy 190 képpel) 4 frt 
S0 kr., csakis az által válik lehetővé, mert az elő­
állítási költségek egy része államilag fedeztetik s a 
m ü tömeges fogyasztására s z e g é n y n e k é s g a z ­
d a g n a k , ö r e g n e k é s f i a t a l n a k e g y a r á n t a l ­
k a l m a s . — 3 füzet 1 frt 20 kr.. — 6 füzet 2 frt 
40 kr., — 12 füzet 4 frt 8 0 kr. 

V i d é k r e p o s t a k ö l t s é g n e m l e s z s z á m í t v a . 

Különös kedvezmény! 
Az egész m ű bel- és külföldi megrendelői részére 

kieszközöltük a szintén a kormány támogatása alatt 
álló M i l l e n i u m i U t a z á s i é s K i l á t á s i V á l l a ­
l a t n á l (Budapest, Hungária szálló), mely az Ezred­
éves Országos Kiállitás meglátogltásának megköny-
nyitésére alakult, hogy U t a z á s i é s e l l á t á s i f ü z e ­
t e k e t kedvezményes áron és tetszésszerinti részle­
tekben fizethető módon bocsát rendelkezésre. Külön 
prospektusokkal a vállalat igazgatósága díjmentesen 
szo lgá l : Budapesten, Hungária szálló, M a g y a r k i r . 
á l l a m v a s u t a k m e n e t j e g y - i r o d á j a . 

Ne tessék elfelejteni ~Qm\ 
Eöptében a nagy világ körül. 

Mindazok a kik még nem szerezték meg, ne mulaszszák el a 
népszerű amerikai díszmű megszerzését. 

M e g r e n d e l é s i f e l t é t e l e k : 

4 füzet 1 frt 2 0 k r . v idékre pos tán kü ldve frt 1.40 
8 • 2 » 4 0 » • » • » 2 . 8 0 

12 . 3 » 6 0 » » • » » * - 2 0 
16 > 4 > 8 0 • » » » » 5.6© 

Levélbeli megrendelések a 

Eöptében a nagy világ körül 
kezelőségéhez, 

B u d a p e s t , P a p n ö v e l d e - u t c z a 8 . s z á m a l á i n t é z e n d ő k . 

L e v é l b e l i m e g r e n d e l é s e k é s p é n z k ü l d e m é n y e k a z „ E z e r 
é v e s - M a g y a r o r s z á g é s a M i l l e n i u m i k i á l l i t á s " k i a d ó ­
h i v a t a l á b a , B u d a p e s t , T e r é z - k ö r u t 3 8 . s z . i n t é z e n d ő k . 

MEGRENDELÉSI JEGY. 
Alulírott ezennel megrendeli: 

Az ÍOOO éves Magyarország 
és a 

Milleniumi országos kiállitás 
czímü díszmüvet. 

vidékre postaköltség nem lesz 
\ I számítva. 
1 szab. gyűj tő mappa 1.50 . 

3 tüze t 1 f r t 2 0 kr, 
6 » 2 > 4 0 • 

12 » 5 . 8 0 » 

Az összeget mellékelve — postautalványnyal — kérem után­
vétellel. 

(A nem kívánt módozat kitörlendő.) 

H e l y és kelet. Név. 
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B U D A P E S T I CZÉGEK. 
J u r y - t a g é s t ö b b k i á l l í t á s o n k i t ü n t e t v e 

BUCHHALTER-féle 
e l s ő m a g y a r m ű - és v e g y t i s z t i t ó i n t é z e t 

B u d a p e s t , F e r e n c z - k ö r u t 2 0 . s z . 
Férfi- és női ruhák, csipkék, függönyök, szőnyegek és 
minden e szakba vágó czikkek a legju tányosabban 

t i s z t i t t a tnak . 
Posta ertesiU-8 után a ruháért házhoz küldünk es vissza küldjük. 

Fényképészet i készületeket 
miuedvelők számára, l e g ú j a b b 
uti- t á v c s ö v e k e t a tir»n- 'apid, 
kitűnő s z e m ü v e g e k e t megvizsgált 
m a x i m a l - l n z h ó m e r ő k e t , A n e -
r o i d ( l é g s n l y m é r ő k e t ) szabadal­

mazott r a j zeszközöke t ajánl 

OALDEEONI ÉS TAESA 

FÖLDVÁRT IMRE 
f é r f i d i - v a t - ' r a k t á r a . •4 r<>l lÓI- IKM»ÍÍ 

BUDAPEST, 
IV., Koronaherczeg-utcza 11. sz., a főposta mellett és 

VII.., Kerepesi-út 9., a Pannónia mellett. 
Sa já t szabászat . — Te le fon . — Ár jegyzék b é r m e n t v e . 

Czógem össze nem tévesztendő Földvári J . (Jakab) czéggel. 

Gerson Anna asszony 
B U D A P E S T , 

A n d r á s s y - ú t 21, 
( f é l e m e l e t ) . 

H a z a i i i > a i ' . > j 

LÉDECZY SÁNDOR 
zongora- és p'aiiiuo gyára 
Kossuth Iiajos-ntcza 15. sz. 
Qyár: Dandár-ntoza 86. s». 

Blatterbauer R. 
a frankfurti Kaff-Conser-
vatorium volt tanárnője, 
leczkéket ád z o n g o r a já­
tékban és zeneelméletben. 
Lakása : Üllői-ut 2 1 . föld-

szint 4 . aj tó. 

J ó s i k a Mik lós r egénye i . 
89. 90. íüzet. 

Uj olcsó kiadás. 

Regényes képletek. 
Másod ik k i a d á s . 

Ara a két füzetből álló 
köte tnek 1 forint. 

LATZKOYITS A. 
B U D A P E 8 T , 

I " V . k e r ü l e t , V á c z i - u t c z a í£i£. s z á m . 

Cs. é s k i r . s z a b a d a l m a z o t t f e h é r n e m ű - g y á r o s 
a j á n l j a 

u r i d i v a t - é s f e h é r n e m ű - ú j d o n s á g a i t . 

Eisenschiml és Wachtl 
Budapest, Váczi utcza 12 

G y á r : B é c s , K a i s e r s t r a s s e 0 2 . 
Legnagyobb raktár mindennemű fény­

képésze t i g é p e k és készü lékekbő l . 
Alapítva 1 8 6 6 . —Többször k i tün te tve . 

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 
TJjlA fotografálás elemei. Ára 2 frt 

Kanári madarak 
nappal úgyszintén este lámpa­
fénynél egyformáD szépen 
éneklők, mérsékelt áron el­
adók. Bővebb felvilágosítás 
Fehér kapusnál, Budapest, 
IV., Egyetem-uteza 4. szám. 

A Magyar Asphalt 
részvény-társaság 

undapest,Andrássy-út30 
elvállalja jótállás mellett 

l e g o l c s ó b b a n 

asphalt- burkolatok 
fektetését és 

nedves lakások, 
p i n c z é k , s t b . gyökeres 

s z á r a z z á t é t e l é t . 

vr T e l e f o n . ~m 

• • • • : 

l lPÓT 

photoczlnhogpafíoi .miiiulczclc 

^Budapest, 
vin. £.«n'hi.űivi-«ie.o i» r^S 

N £SZ/T 

"imciinriFri írj/sit'stvsniiií! S2Ühijelt\ 

gUCHÉKET 

{ N. phololilhflíjnifíaila^ 
^ le}siiiim es /tpi/aviini sDísiorvsiUsInsh 

Vtdt/u rrwjrmjiíltttlc /w/Uasan 
rjjii/ángojim, tsttio&TlrürJc 

Feltűnő és nélkülözhetetlen újdonság! 
T ö k é l e t e s b á l ó s z o b á k 

t e l j e s e n p o l o s k a m e n t e s á g y a k k a l ! ! 

Európa összes államaiban szabadalmazva. 
Fénytelen és fényezett kiállításban. Angol, ó-német, 
renaissance és barokk stílben, a legegyszerűbbtől a leg-
fényüzőbb kiállításig. S o k k a l o l c s ó b b a n , mint bár­
mely butorraktárban. Kiválóan pontos, szorgalmas és 
ízléses munka. A tartósság tekintetében teljes jótállást 

vállalunk. M ű h e l y e k , r a k t á r é s i r o d a : 

D a m j a n i c h - u t c z a 21 . , l ó v a s ú t i á l l o m á s . 

^ ^ Steiner és Bodács. ^ ^ 
Alkalmas ügynökök fölvétetnek. 

Szabada lom-
tu la jdonosok 

A s z t a l o s ­
i p a r . 

acxa arczcréme 
pár heti alkalmazása egé­
szen uj, finom és üde gyer­
mekded arczbört idéz elő, 
eltávolít szeplőt, májfoltot 

és atkákat (mitesser). 
E g y ü v e g á r a 1 f o r i n t . 

A Kriegner-féle 

„Akacia szappan" 
kellemes habzása reodkivül 
ke.lves illata és nagy tar­
tósságánál fogva ma a leg­
kedveltebb p i p e r e - s z a p ­
p a n , i darab á ra 5 0 kr, 
3 drb dobozban L 4 0 kr. 
Kapható a legtöbb magyar­

országi gyógyszertárban. 

Főraktá r: Budapest, Kálvin-tér 
„KORONA" GYÓGYSZERTÁR. 

I-FELE iMSSggni 
"TERMÉSZETES 

.. • : [ 

CZIPŰARUKAT 
bécsi, párisi, londoni gyártmányokat 

ajánl U 

Buchwald Elek 
ő cs. és kir. fensége Klotild főherczegnő udvari szállítója. 

Budapest, Koronaherczeg-utcza 8. sz. 
Mérték utáni megrendelések pontosan teljesíttetnek. 

— * • • * - * • - * - * • 

Hapczi! 
N á t h a e l l e n i s z e r ! 

Ára 35 kr. A vidék számára 
bérmentesen, az ősszel? elő­
zetes beküldése után BOkr. 
Főraktár Török Józsefnél, 
Budapest király-utcza, vala­
mint minden gyógyszertárban 
és gyógyszerkereskedésben. 

A „ T R A N S Y L V A N I A - S Z A P P A N " a l e g t i s z t á b b t e r m é s z e t i 
t e r m é k , m i n d e n á l l a t i z s i r a d é k é s m á s i l y e n a n y a g n é l k ü l . 

Egyetlen természeti szappan a világon 
a mi . T r a n s y l v a n i a . hidegvíz mosó-szappanunk 1 Az arcz, f ehé rnemű, selyem, 
Byapju, gystpot és lenszövet , v a l a m i n t b ő r n e m ű e k s z á m á r a ! £ szappan használata 
a legkiadósabb tehérnemüek mosásánál, a melyek egyszeri beszappanozásra hideg vagy lan­
gyos vízben és kifőzésre minden zsíros piszoktól a legalaposabban megtisztulnak. 

Szappanunk s e m m i l ú g o t vagy más maró anyagot nem tartalmaz, azért használata 
a mosó r u h a n a g y k í m é l é s é v e l j á r . 

Továbbá a T r a n s y l v o n l a - s z a p p a n kiválóan alkalmas mint p i p e r e - s z a p p a n és 
mint gyógy-szappon a bőr különféle kiütéseinél, mint dobrócz, pörsenés, a bőr felcsere­
pesedése stb. 

A mi szappanunk úgyszólván n é l k ü l ö z h e t e t l e n a p o s z t ó g y á r a k n á l , mert a leg­
piszkosabb, összetapadt gyapjufajokat is, egyszerű hidegvízben meg lepő gyo r san tisztára 
mossa puhává és selyemszerüvé teszi, a nélkül, hogy színváltozást okozna. 

Az osztr. csász. és magy. kir. ki/., szabadalmazott „Transylvania" hidegvíz mosó-szappan gyár 
k ö z p o n t i m e g r e n d e l ő i n t é z e t e : 

RÁKÓCZY M. tanár j V I . , C s e n g e r y - u t c z a 3 9 . s z . 
A hova az összes m e g r e n d e l é s e k i n t é z e n d ő k . 

Fióküzlet 

Debreczenben. KUNZ JÓZSEF ESTM 
Fióküzlet: 

Nagyváradon. 

ni. kir. szab. nagykereskedők BUDAPEST V., Deák-és Erzsébettér sarkán, 
a j á n l j á k a z ősz i i d é n y b e á l l t á v a l 

dúsan felszerelt szőnyegáru-raktárukat . 
r ,„ / jv ,„ | r legjobb minőségű bel- és külföldi T a p e s t r y - , B r ü s -
S o u g u A s e i _ e s n y í r o t t s z ő n y e g e k b e n . Minden nagy­

ságban, egy darabban vagy méterenként . 
I l i i '\\i\< S t a m b u l , S m y r n a é s P e r s a n esokrozott szőnyegek, négyszög-
I m a L U b méterje 7 frt 5 0 krtól 9 frtig, Í O frt 5 0 krtól 1 2 frtig, 1 2 frt 

5 0 krtól 1 5 forintig ós feljebb. 
l ' l l / k / l l I / A I / I T I s zőnyegek, gyönyörű színben és mintázatban, gazdag vá-
Id i IUUI fttlbü l a 8 z t ékban ; d i v á n - t e r i t ő k r e alkalmas nagyságokban is. 
T o l f a P í i t e g y e s a s z t a l " és ágyteritők, leszállított árakban. F l a n e l l - é s u t i 
1 il Kii I UH t a k a r ó k , a b l a k v é d ő k é s l ó p o k r ó c z o k d ú s v á l a s z t é k b a n . 

á g y e l ő k n e k a l k a l m a z h a t ó k , fél á rban; kó-
•j szitett á g y e l ő k é s f a l v é d ő k , falvédők min­

den minőségben és nagyságban. 
P r i m a A x m i n s t e r szalonszőnyegek, 140/200 cm. 1 2 frt, 
200/300 cm. 3 0 frt, 270/340 cm. 4 2 frt, 330/440 cm. 

7 0 frt, mely árak az eddigiekhez képest c a . 40<>/o-kal o l c s ó b b a k . 
fehér vagy színes csipke-függöny és vitrage, úgymint min-

j fázott szövet-függöny és portiére. 
E g y e s a b l a k o k r a k i v á l ó a n o l c s ó á r b a n . ~9H 

méterje 6 0 krtól feljebb ós mindenféle b u t o r k e l m e é s 
szerű, finom és legfi 
d é k o k á r o n a l u l ! 

Meglepő olcsó 

1H11U1 1/lCJICj p l i l s , egyszerű, finom és legfinomabb kivitelben. M a r a 
d é k o k á r o n a l u l ! 

ftlíe í ' ó l ' i u v i i t L ' l l K o l £ o s z - , M a n i l l a - é s J u t e futószőnyeg, lábtörlők, 
IfUN I i l l i l N / J K K II L i n ó l e u m é s A n g ó r a b ő r ö k stb., stb. 

Kunz József és Társa cs. és kir. udv. szállítók 
Budapest, V., Deák- és Erzsébettér sarkán. 

Franklin-Társalat nyomdája. (Budapest, IV., Egyetem-uteza 4, szám.) 

^ > — 
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MUfitetéii feltételek: VASÁRNAPI DJ8ÁO 
POLITIKAI ÚJDONSÁGOK együtt 

és | 
ütt | 

egész évre 12 írt Csupán . VASÁENAPI ÚJSÁG ' T . M é " e f ' " | félévre — 4 « 
„I egész évre 5 . — I Külföldi előfizetésekhez a postailas 

Csupán a POLITIKAI ÚJDONSÁGOK' * 0 Krk . É .. .... . , . .7 
1 I felévre — 2.oO | meghatározott viteldíj is csatolandó 

AZ ÚJ FRANCZIA KORMÁNY ELNÖKE 

É S KÜLÜGYMINISZTERE. 

F
RANCZIAORSZÁGBAN ismét kormányválság volt, 
mely annyiban komolyabb természetű, mint 
a megelőzők, hogy most határozottan radi­

kális elemek jutottak kormányra. Az új kormány 
azon különösségével, hogy a hadügyminisztere 
olyan férfiú, a ki soha nem volt katona, meg 
hogy a külügyminisztere nem annyira politikus, 
mint inkább európai hirű tudós vegyész, a kül­
földön is nagy meglepetést keltett, Francziaor­
szágban pedig szokatla­
nul éles támadásokra 
adott okot. Mindemellett 
nem lehetetlen, hogy ez 
a sajátságos miniszté­
rium aránylag hosszabb 
ideig lesz kormányon, 
mivel a parlamentben a 
költségvetés megszava­
zása biztosítva van. 

A miniszterelnök,i?oMr-
geois, a legkedveltebb 
emberek egyike a parla­
mentben. Ügyes szónok; 
szerény, de szilárd jel­
lemű ; gyakorlott az ad-
minisztráczió különböző 
ágaiban és az országban 
is igen népszerű. Egész 
életét jóformán a köz­
igazgatásnak és politiká­
nak szentelte. Parisban 
született 1851 május 
21-én s igy még java ko­
rában van. Hivatalnoki ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
pályáján gyorsan emel­
kedett. 1877-ben a Marne departement vezér­
titkárává neveztetett ki. Ekkor adta ki «Des tra-
vaux pubhcsi) (A közmunkák) és «Les chemins 
de fer économiques» (A gazdasági vasutak) czimű 
müveit. 1880-ban Rheims alprefektje, 1882-ben 
Tarn főnöke, 1883-ban Szajna-megye főtitkára, 
1885-ben felső Garonne prefektje lett, később 
belügyminiszteri osztálytanácsos és 1887-ben a 
párisi rendőrség főnöke. 1880-ban lett képvise­
lővé s már ez évben belügyi államtitkárrá. 
1889-ben a Tirard minisztériumában belügyi, 
1890-ben a Freycinet-Constant minisztériumá­
ban közoktatásügyi miniszter volt s ez állásá­
ban nagy érdemeket szerzett. 1892-ben a Eibot 

minisztériumában az igazságügyi tárczát ve­
zette. Hosszas nyilvános pályáján nevezetes sze­
replése volt, midőn 1892 szept. 20-án Valmyban 
a Kellermann-szobor leleplezésekor harczias be­
szédet mondott, mely a németeket nagyon 
fölizgatta s még inkább szereplése a hirhedt 
Panama-pörben. Cassagnac 1893 június 26-án 
egyenesen őt is vádolta különösen azzal, hogy 
Artont megszöktette. A gyanúsításokra Bour-
geois egy napon lemondott a miniszterségről s 
mint tanú szerepelt az esküdtszéki tárgyaláson, 
mely alkalommal a vádat fényesen megczáfolta. 

Bomgeois, a franczia köztársaság miniszterelnöke. Berthelot, a franczia köztársaság külügyminisztere. 

Diadala itt és a parlamentben tökéletes volt, de 
mivel régi mesterét, Floquet-t is igyekezett 
megmenteni, a Ribot-minisztérium bukásakor 
annyira megingott az iránta való bizalom, hogy 
senki sem hitte, hogy ismét miniszter le­
hessen. A változó idők azonban gyorsan ismét 
előtérbe juttatták, s most mint miniszterelnök 
áll az ügyek élén, sokak által gyülöltetve, de 
még többek által támogatva. Jellemző, hogy a 
Panama-szédelgés első földerítője s erélyes ül­
dözője, Eicard is benn van Bourgeois minisz­
tériumában. 

Berthelot, az új külügyminiszter, nemcsak 
tudós, hanem olyan szabad gondolkozású ember 

is, kit politikai ellenfelei — noha alaptalanul — 
még atheistasággal is vádolnak. Igen gyakran 
nagyon őszintén elmondta nézeteit a közvéle­
ménynyel szemben. így nem is oly rég, a 
múlt évben, egyenesen kimondotta, hogy a né­
metek és francziák közt az ellenségeskedésnek 
meg kell szűnnie, de e végett szükséges, hogy 
Németország lemondjon a hódító politikáról s 
Elszász-Lotharingia lakosainak engedje meg, 
hogy sorsuk felett maguk határozzanak. 

Igen érdekes ennek a kiváló férfiúnak pár 
évvel ezelőtt tett nyilatkozata a jövőről. A vegy­

tan fejlődéséről szólván, 
azt jósolta, hogy a 2000-ik 
év körűi már felesleges 
lesz a földmívelés, mi­
vel vegyi úton fogják elő­
állítani az élelmi szere­
ket. Felesleges lesz a kő­
szénbányászat, mert tü­
zelő anyagról is gondos­
kodni fog a tudomány. 
A vámokat és háborúkat 
el fogja tüntetni a lég­
hajózás tökéletesedése s 
ha egyszer 3—4000 mé­
ter mélységű aknát váj­
nak a föld mélyébe, a 
földnek melege képes lesz 
minden kigondolható gé­
pet mozgásban tartani 
s századokon át meg 
sem érzik ennek a renge­
teg erőnek csökkenése. 
A föld melegének fölhasz­
nálásával gyorsan fog 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ tökéletesülni az élelmi 
szerek vegyi készítése, 

mivel az anyag-átváltoztató erő nagyon olcsó 
lesz. A tudomány még tökéletesebben állít­
hatja elő az élelmi czikkeket, mint a természet 
s be fog következni az az idő, midőn ebédét bárki 
mellényzsebében hordhatja magával. Az így elő­
idézett változás nagyságát elképzelnünk sem 
lehet. Mezők, szántóföldek, szőllőkertek eltűn­
nek, az emberek szelídebbek és erkölcsösebbek 
lesznek, mivel nem kell többé ölniök és élő­
lényeket elfogyasztaniuk. A termékeny és kopár 
vidékek között nem lesz többé különbség, sőt 
az emberek jobban fogják szeretni a sivatago­
kat, melyeknek talaja még nincs megfertőz­
tetve. Abban az időben a művészet is nagy 


